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ASCII

CDATA

GML

HTML

GLOSARIO

Abreviacion de American Standard Code for Information
Interchange, un codigo de 7-bit, que sustituye las letras del alfabeto
romano por cifras y otros caracteres informaticos. Los caracteres
ASCII permiten comunicar con ordenadores, que utilizan un
lenguaje especial llamado binario, formados por ceros y unos. Al
escribir en el teclado, el ordenador interpreta cada letra escrita en
lenguaje binario ASCII, para que puedan ser leidas, manipuladas,
almacenadas o recuperadas. Los ficheros ASCII son denominados

ficheros de texto.

Es una secuencia de caracteres tomados del conjunto de caracteres

del documento y puede incluir entidades de caracteres. Los agentes

de usuario deberian interpretar los valores de atributos como sigue:

e Reemplazar las entidades de caracteres con caracteres.

e Ignorar los avances de linea.

e Reemplazar el retorno de carro o tabulaciéon con un espacio
simple.

e Los agentes de usuario pueden ignorar el espacio en blanco

inicial o final de valores de atributos.

Abreviacion de General Markup Language fue uno de los primeros
lenguajes de marcacion que fue disefiado para componer estructuras
de datos descriptivas, esto es, un metalenguaje, estructuras de datos
que describen otras estructuras de datos. GML eventualmente se

convirtio en GSML.

El Lenguaje de marcacion de hipertexto (HyperText Markup
Language) es utilizado para la creacion de documentos de hipertexto e

hipermedia. Es el estdndar usado en Internet.
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IBM

Internet

JavaScript

Metalenguaje

Navegador

de Internet

International Business Machines Corporation, es una empresa que
se dedica al desarrollo, fabricacion y comercializacion de hardware,
software y de todo tipo de tecnologias relacionadas con las
tecnologias de la informacion. Ademas, presta servicios
relacionados con dichas tecnologias como consultoria, integracion
de sistemas, outsourcing (externalizacion) de la gestion de sistemas

informaticos, formacién, mantenimiento, etc.

Es una red de computo a nivel mundial que agrupa a distintos tipos
de redes usando un mismo protocolo de comunicacion. Los usuarios
de Internet pueden compartir datos, recursos y servicios. Las
computadoras que lo integran van desde modestos equipos
personales, minicomputadoras, estaciones de trabajo, mainframes,
hasta supercomputadoras. Internet no tiene una autoridad central, es
descentralizada. Cada red mantiene su independencia y se une
cooperativamente al resto, respetando una serie de normas de

interconexion.

JavaScript es un lenguaje scripting que permite hacer que las
documentos HTML sean dinamicos, por ejemplo, haciendo que el

relieve de un botdn cambie al posicionar el cursor sobre éste.

Es un lenguaje que permite definir lenguajes.

El web browser es el software especial que se utiliza para acceder a
informacion de Internet y la informacion depositada en los
Servidores de una Intranet. = Permite al usuario hacer click en
hipervinculos, de manera que proporciona al servidor informacion
sobre donde estda depositada la pagina que quiere ver, y
automdticamente mandarle y ver online documenos Ilamados

paginas.
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SGML

URI

WML

W3C

El lenguaje generalizado de marcacion ("Standard Generalized
Markup Language") fue disefiado para permitir el intercambio de
informacion entre distintas plataformas, soportes fisicos, l6gicos y
diferentes sistemas de almacenamiento y presentacion (bases de
datos, edicion electrdnica, etc.), con independencia de su grado de
complejidad. EIl material que constituye un documento se puede
distribuir en diferentes archivos, tanto como sean necesarios:

ademas pueden estar almacenados en distintos computadores.

El Identificador Universal de Recursos (Universal Resouce
Identifier) es un indicador de la localizacion de un objeto en

Internet.

Wireless Markup Language es el lenguaje que se utiliza para
realizar paginas para cualquier elemento que utilice la tecnologia

WAP, como algunos teléfonos moéviles.

World Wide Web Consortium crea los estandares para Internet. La
mision del W3C es llevar Internet a su maximo potencial, lo que
se logra desarrollando tecnologias (especificaciones, directrices,
software, y herramientas) que crearan un foro para la informacion,
el comercio, la inspiracion, el pensamiento independiente, y la

comprension colectiva.
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OBJETIVOS

e General

Describir uno de los lenguajes clave para trabajar con documentos XML,
demostrando que con la trasnformacion de dichos documentos se puede realizar
cualquier presentacion de informacion mas eficazmente, y llegar a detalles que otros

lenguajes no pueden realizar.

e Especificos

1. Describir los conceptos mas importantes sobre XML.
Explicar qué es XSL y para qué fue creado.
Describir las especificaciones de toda la familia de tecnologia XSL.

Mostrar la estructura comun de transformacion de datos.

U

Mostrar la transfomacion de documentos XML a presentacion para usuarios

finales.

IX



RESUMEN

El Lenguaje Extensible de Marcas, (XML, Extensible Markup Language ) es
un lenguaje para definir lenguajes. Los documentos XML estan compuestos por
unidades de almacenamiento llamados elementos, y en su sintaxis éstos se nombran
mediante etiquetas. Las etiquetas codifican una descripcion de la estructura de
almacenamiento del documento y su estructura logica, mientras que los elementos

contienen en si la informacion.

El Lenguaje Extensible de Estilo de Paginas, XSL, fue propuesto por el World
Wide Web Consortium (W3C) para proveer de significado por medio de formato a
los datos de XML. Para ello, se necesita de los siguientes componentes: un método
para especificar qué parte de el documento se va a utilizar, un medio para describir
que operacion deberia de realizarse para generar un documento; con esa parte de la
informacion y una forma de incorporar instrucciones que indique como debe de

presentarse dicha informacion.

El proceso de transformacion de la informacion se hace en dos pasos: primero,
a partir de un documento XML se crea un arbol fuente, con el cual se construye un
arbol resultado. Segundo, se interpreta el arbol resultado para producir un formato
que sirva para la presentacion de la informacion en pantalla, en papel, en teléfono

movil, u otro tipo de medio.

XSL sirve para manipular informacién y sus especificaciones estan basadas en
XML, paralelamente surgieron dos frentes; XSLT y XSL-FO, con especificaciones

propias cada uno; ambos pueden hacer el proceso completo de transformacion.

XSLT y su aliado XPath surgieron juntos, trabajando asi: XSLT es una serie

de plantillas de formato que junto a instrucciones de localizacion de XPath hacen que



el procesador de XSLT acople las plantillas a nodos de un documento de entrada de
XML. XPath provee la navegacion y busqueda de fragmentos sobre un documento

XML, mientras que XSLT se encarga del formato.

XSL-FO define un grupo de objetos para formato que especifican como la
informacion de XML debe de ser presentada, lo cual permite especificar con detalle
las caracteristicas de formato y la apariencia imposibles de obtener con XSLT. Su
principal deficiencia es que aun no ha sido implementada una parte importante de sus

especificaciones.
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INTRODUCCION

Debido al desarrollo de Internet y lo importante que es para el intercambio y
presentacion de informacion surge el lenguaje XML, un lenguaje de marcas flexible
y de facil compresion, su importancia radica en que es tipo texto y es extensible, ya

que no es un formato prefijado.

La principal deficiencia de XML es que la prestacion de informacion por si
solo quedaba a6n por debajo de otros lenguajes existentes, como HTML y CSS.
Ademas cuando es necesario que solo una parte de la informacion sea presentada o el
orden de ésta sea diferente, las especificaciones de XML no son suficientes para
hacerlo. Por esta razon surge XSL, un lenguaje flexible y potente que aprovecha las
ventajas de XML y que acopla plantillas para la presentacion de la informacion de

una forma mas facil y rapida.

Las especificaciones de XSL se dividieron en dos ramas: Transformaciones de
XSL (XSLT) y Formateo de Objetos de XSL (XSL-FO). Luego surgié una tercera
rama llamada XPath, que es un lenguaje que identifica segmentos en un documento

de XML.

El contenido de este trabajo de graduacion expone sobre los propositos y
sintaxis de los tres lenguajes que forman parte de la familia de tecnologia XSL.
Presentando un marco tedrico de XML y su evolucion hasta llegar a XSL, luego se
expone para qué sirve y como trabaja XPath. Ademas se presenta el procesamiento
de datos de un documento por medio de XSLT, sus elementos y sus funciones; a
continuacion se presenta CSS el predecesor de XSL-FO introduciendose de esta
manera las plantillas de informacion. Por ultimo, se define XSL-FO y la estructura
de sus documentos. En cada uno de los temas se presentan ejemplos que hacen maés

facil la comprension de la sintaxis y el funcionamiento.
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1. CONCEPTOS GENERALES

Desde el surgimiento de la computacion, se ha buscado una forma sencilla,
segura y practica de almacenar, mantener e intercambiar informacion. En 1969, IBM
desarroll6 el lenguaje GML, que sirvié como base para la creacion del metalenguaje
Lenguaje Estindar de Marcas Generalizado, SGML (por sus siglas en ingles
Standard Generalized Markup Language) que fue reconocido. SGML proporciona
un método consistente y preciso de aplicar etiquetas, para describir las partes que
componen un documento; ademas permite el intercambio de documentos entre
diferentes plataformas. Sin embargo, problemas que se atribuye a SGML son su

excesiva dificultad de desarrollo e interpretacion.

Debido al crecimiento de Internet y el uso de SGML se define el lenguaje
HTML (Hypertext Markup Language), que es un lenguaje prefijado y rigido, por lo
que empezd a ser necesario un lenguaje mas poderoso y sencillo, que permitiera
continuar con la idea de combinar etiquetas y datos en el mismo archivo, por eso en
1988 nace la primera version del Lenguaje Extensible de Marcas, XML
(Extensible Markup Language). XML es un lenguaje que separa los datos de la
presentacion, y debido a su versatilidad es muy usado y versatil; ademds, mantiene el
formato de la descripcion y la estructura de los datos, definiendo su propio
vocabulario, el cual esta basado en texto y es independiente a la plataforma. La
combinacion de todas estas caracteristicas hace que XML tenga un enorme campo de
trabajo en Internet y en aplicaciones gerenciales ya que puede utilizarse como medio
de intercambio de informacidn entre dos organizaciones o aplicaciones. Una de las
necesidades de las empresas es presentar su informacién de muchas formas y con
diferentes restricciones; para esto, se necesita de un proceso de transformacion, con
el cual no cuenta XML, debido a esta realidad nace el Lenguaje Extensible de
Estilo de Paginas, XSL (Extensible Stylesheet Language), que manipula
documentos de XML.



1.1. Lenguaje Extensible de Marcas (XML)

El Lenguaje Extensible de Marcas, XML es un lenguaje para definir lenguajes.
Los documentos XML estan compuestos por unidades de almacenamiento llamados
elementos, y en su sintaxis éstos se nombran mediante etiquetas. Las etiquetas
codifican una descripcion de la estructura de almacenamiento del documento y su
estructura logica, mientras que los elementos contienen en si la informacion. XML
proporciona un mecanismo para imponer restricciones al almacenamiento y a la

estructura légica de la informacion.

XML no ha nacido s6lo para su aplicacion en Internet, sino que se propone
como lenguaje de bajo nivel para intercambio de informacion estructurada entre
diferentes plataformas. Se puede usar en bases de datos, editores de texto, hojas de
calculo, y casi para cualquier cosa que se pueda pensar. Sin ir mas lejos, algunos
lenguajes definidos en XML, recorren areas como quimica, fisica, matematica,

dibujo, tratamiento del habla, y otras muchas.

XML constituye la capa mas baja dentro del nivel de aplicacion, sobre el que se
puede montar cualquier estructura de tratamiento de documentos, hasta llegar a la

capa de presentacion.

1.1.1. Antecesores del XML y sus comparaciones

Los origenes de XML se remontan a 1986, cuando nace el SGML que es el
estandar internacional para la definicion de la estructura y el contenido de diferentes
tipos de documentos. Es decir, que es un metalenguaje que permite definir lenguajes
para indicar la estructura y el contenido de nuestros documentos. SGML
proporciona un modo consistente y preciso de usar etiquetas para describir las partes
que componen un documento, ademas, permite el intercambio de documentos entre

diferentes plataformas. Sin embargo, el problema que se atribuye a SGML es su



excesiva dificultad de desarrollo; basta con pensar que la recomendacion ocupa unas
400 paginas. La definiciéon de la estructura y el contenido se realiza en una
Definicion de Tipo de Documento, DTD (Document Type Definition); en ella, se
declaran los elementos que conformaran este tipo de documentos y coémo tienen que
estar organizados para que el documento sea correcto. Para un documento SGML, la

definicion del DTD es obligatoria.

Por ejemplo, un DTD define como tienen que ser los documentos HTML. Por
lo tanto, el HTML no es mas que un tipo de documento SGML que se utiliza en
Internet, mientras XML no es ningtn tipo de documento SGML, sino que es una
version abreviada de éste, que es optimizada para su utilizacion en Internet. Esto
significa que con XML es posible definir nuestros propios tipos de documentos y
nuestras propias etiquetas, sin depender de un Unico e inflexible tipo de documento

HTML.

HTML es un invento importante, debido a su sencillez, es el sistema mas
exitoso de la historia para la presentacion de documentos. Gracias a HTML se ha
podido acceder y publicar mucha informacién a través de Internet de una manera
amigable, pero a su vez ha sido victima de su propio éxito, pues por desgracia no
evoluciono de la mejor manera, porque sigue siendo igual de rigido e inflexible en la

definicién de su sintaxis.

El XML mas que un HTML aumentado hay que considerarlo como un SGML
reducido y optimizado para su utilizacién en Internet. Como escribié Richard Ligth,
"XML ofrece el 80% de las ventajas del SGML con un 20% de su complejidad"’,
debido a que sus disefiadores intentaron dejar fuera aquellas partes que raramente se
utilizan; de esto resulto que la especificacion XML ocupa aproximadamente 30

paginas, frente a las 400 del SGML.



1.1.2. Objetivos de XML

XML se disefio para cumplir los siguientes objetivos:
e XML debe ser directamente utilizable sobre Internet.
e XML debe soportar una amplia variedad de aplicaciones.
e XML debe ser compatible con SGML.
e Debe ser facil la escritura de programas que procesen documentos XML.
e El numero de caracteristicas opcionales en XML debe ser absolutamente minimo,
idealmente cero.
e Los documentos XML deben ser legibles por humanos y razonablemente claros.
e Eldisefio de XML debe ser preparado rapidamente.
e Eldisefio de XML debe ser formal y conciso.
e Los documentos XML deben poderse elaborar facilmente.

e La concision en las marcas XML es de minima importancia.

1.1.3. Sintaxis del XML

A continuacion, se presenta un documento muy sencillo de XML, que se

estudiara para ver las caracteristicas del lenguaje:

<?xml version="1.0" encoding="UTF-8" standalone="yes"?>
<ficha>

<nombre>Mateo</nombre>

<apellido>Flores</apellido>

<direccién>6 Ave. 21-24 zona 4</direccidén>
</ficha>

La primera linea indica que lo que la sigue es XML; aunque es opcional, es
recomendable incluirla siempre, y puede tener varios atributos, algunos obligatorios

y otros no:




e version: como su nombre lo indica la version de XML es usada en el
documento. Es obligatorio ponerlo, a menos que sea un documento externo a

otro que ya lo incluia.

e encoding: indica la forma en que se ha codificado el documento. Por defecto
es UTF-8, pero también existen el UTF-16, US-ASCII, ISO-8859-1, etc. No es

obligatorio, salvo que sea un documento externo a otro principal.

e standalone: indica si el documento va acompaiiado de un DTD o no; en

principio, no hay por qué ponerlo, ya que luego se indica el DTD, si se necesita.

En cuanto a sintaxis del documento, y antes de entrar en el estudio de las

etiquetas, hay que resaltar algunos detalles importantes de conocer:

e Los documentos XML son sensibles a mayusculas y mintsculas. Por eso

<FICHA>, seria una etiqueta diferente a <ficha>.

e Todos los espacios y retornos de carro se toman en cuenta (dentro de las etiquetas

y en los elementos).

e Los caracteres especiales reservados que forman parte de la sintaxis de XML: <,
> &, " y'. Al ser necesario representarlos en un texto, se deben sustituir por las

entidades &1t ;, &gt;, &amp;, &quot; y &apos; respectivamente.

e Los valores de los atributos de todas las etiquetas deben ir siempre

entrecomillados. Son validas las dobles comillas (") y las comillas simples (').

Dentro del contenido del documento, hay etiquetas similares a las de HTML,

que describe a los elementos y los elementos que son la informacién en si.



Hay dos tipos de elementos: los vacios y los no vacios. Hay varias

consideraciones importantes que se deben tener en cuenta al respecto:

e Toda etiqueta no vacia debe tener una etiqueta de cerrado: <etiqueta> debe
estar seguida de </etiqueta>. Esto se hace para evitar la equivocacion a la
que habian llegado todos los navegadores HTML, de permitir que las etiquetas no

se cerraran, lo que deja los elementos sujetos a posibles errores de interpretacion.

e Los elementos vacios son aquellos que no tienen contenido dentro del
documento. Un ejemplo en HTML son las imdgenes. La sintaxis correcta para

estos elementos es <etiqueta/>.

e Todos los elementos deben estar perfectamente anidados. No es valido poner:

<ficha><nombre>Mateo</ficha></nombre>

lo correcto es:

<ficzha><nzombre>Mateo</nombre>< / fizcha> .

1.1.4. Entidades

Las primeras entidades que se presentaron fueron los caracteres especiales &,
"', <y >, que deben escribirse entre textos, mediante las declaraciones: &amp,
&quot; &apos;, &lt; y &gt; Las entidades no sélo sirven para incluir
caracteres especiales no ASCII; también se pueden usar para incluir cualquier

documento u objeto externo.

Por ejemplo, se puede crear en un DTD o en el documento XML una entidad
que haga referencia a un nombre largo:

<!ENTITY AEI "Asociacidén de Estudiantes de Ingenieria">



de este modo, cada vez que sea necesario que en nuestro documento aparezca el
nombre "Asociacion de Estudiantes de Ingenieria", bastara con escribir &AETI,. Los

beneficios son claros, y ademas es muy sencillo.

El texto referenciado mediante la entidad puede ser de cualquier tamafio y
contenido, si por ejemplo, debe incluir una porcion de otro documento dentro de un
documento de XML, se puede hacer la siguiente forma:

<!ENTITY midoc SYSTEM

http://www.usac.edu.gt/~ralburez/midoc.xml">

Con la palabra SYSTEM se indica al procesador que la referencia es externa, y

a continuacion entre comillas, se coloca la direccion del documento.

Para incluir entidades en DTDs se debe usar el caracter %:

<!ENTITY % uno " (uno | dos | tres)">

Y para expandirlo se debe que escribir:

<!ELEMENT numero (%uno;) #IMPLIED>

1.1.5. Documentos de XML

Todo documento XML posee una estructura fisica y una légica. La primera
estd compuesta de unidades llamadas entidades, las cuales pueden hacer referencia a
otras entidades para que éstas sean incluidas en el documento, iniciando con la
entidad "raiz" o entidad documento. La estructura logica estd compuesta de
declaraciones, elementos, comentarios, referencias a caracteres e instrucciones
de procesamiento, los cuales se indican en el documento mediante marcas

explicitas. Las estructuras fisica y logica deben anidarse de manera correcta.

Hay dos tipos de documentos XML: los validos y los bien formados.



Se dice que un documento XML esta bien formado si, considerandolo como

conjunto, encaja con las especificaciones XML de produccion, lo que implica que:

Contiene uno o mas elementos.

e Hay exactamente un elemento llamado raiz o elemento documento, de manera

que ninguna parte del mismo aparece en el contenido de ningun otro elemento.

e Cumple todas las restricciones que proporciona su especificacion a través del
DTD. Si no se utiliza DTD, el documento debe comenzar con un Declaracion de
Documento Unico, SDD (Standalone Document Declaration), as:

<?XML version="1.0" standalone="yes"?>

e (ada una de sus partes procesadas esta bien formada.

e Todas las etiquetas deben estar balanceadas: esto es, todos los elementos que
contengan datos de tipo caracter deben tener etiquetas de principio y fin (no esta

permitida la omision, excepto para los elementos vacios, (véase a continuacion).

e Todos los valores de los atributos deben ir entrecomillados (el caracter comilla
simple o también llamado apodstrofe puede utilizarse si el valor contiene
caracteres comillas dobles, y viceversa; si se necesitan ambos, se debe utilizar

&apos;y &quot)

« Cualquier elemento VACIO (por ejemplo aquellos que no tienen etiqueta final
como <IMG>, <HR>, y <BR> y otros de HTML) deben terminar con '/>' o deben
hacerlos no VACIOS, afiadiéndoles una etiqueta de fin;

Ejemplo: <BR> se convertird en <BR/> 0 en <BR></BR>.



e No debe haber etiquetas aisladas tales como < 6 & en el texto, las cuales deben
escribirse como &1t; y &amp; por ejemplo, la secuencia ||> debe escribirse

como ]]&gt;

e Los elementos deben anidar dentro de si sus propiedades (no se deben sobreponer

etiquetas);

e Los ficheros bien-formados sin-DTD pueden utilizar atributos en sus elementos,
pero éstos deben ser todos del tipo CDATA (se explica mas adelante), por
defecto.

Es documento valido, si ademés de estar bien formado, deben seguir una
estructura y una semantica determinada por un DTD, es decir, sus elementos; la

estructura jerarquica y los atributos deben ajustarse a lo que el DTD dicte.

1.2. Definicion de Tipos de Documento, (DTD)

EL DTD es la definicién de la gramatica del documento; en ¢l se definen los

elemento, la forma y los atributos que un documento XML puede incluir.

Un documento XML presenta una jerarquia muy determinada, definida en el
DTD:; si es un documento valido dicha jerarquia, se puede representar como un arbol
de elementos. Existe un elemento raiz, que siempre debe ser Unico (sea nuestro
documento valido o s6lo bien formado) y su nombre se define con <! DOCTYPE; de
¢l descienden las ramas de sus respectivos elementos descendientes o hijos. De este
modo, la representacion en forma de arbol de nuestro documento XML de ejemplo

seria:



Fig 1. Arbol de documento XML

Ficha
i

Nombre Apellido Direccion Foto

Se puede observar que es un documento muy sencillo, con una profundidad de
2 niveles nada mas: el elemento raiz es ficha, y sus hijos son nombre, apellido,
direccion, foto. Es obvio que cuanta mas profundidad existe, mayor tiempo se tarda
en procesar el arbol, pero la dificultad siempre serd la misma gracias a que se usan,
como en todas las estructuras de arbol, algoritmos recursivos para tratar los

elementos.

El DTD, por ser la definicion de esa jerarquia, describe precisamente la forma
de ese arbol. La diferencia esta en que el DTD define la forma del arbol de
elementos, y un documento XML valido puede basarse en ella para estructurarse,
aunque no tienen que tener en €l todos los elementos, si el DTD no obliga a ello. Un
documento XML bien formado so6lo tendra una estructura jerarquizada, sin ajustarse

a ningiin DTD concreto.

1.2.1. Formas de referenciar un DTD a un documento XML

e Incluir dentro del documento una referencia externa al DTD en forma de

Identificador Universal de Recursos, URI (Universal Resource Identifier) y

mediante la siguiente sintaxis:

<!DOCTYPE ficha SYSTEM "http://www.usac.edu.gt/ralburez
/ficha.dtd">

La palabra SYSTEM indica que el DTD se obtendrd a partir de un elemento

externo seguido de la direccion entre comillas.
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e Incluir dentro del propio documento el DTD de este modo:

<?xml version="1.0"?

<!DOCTYPE ficha [

<!ELEMENT ficha (nombre+, apellido+, direccion+, foto?)>
<!ELEMENT nombre (#PCDATA)>

<!ATTLIST nombre sexo (masculino|femenino) #IMPLIED>
<!ELEMENT apellido (#PCDATA)>

<!ELEMENT direccién (#PCDATA)>

<!ELEMENT foto EMPTY>

1>

<ficha>

<nombre>Mateo</nombre>

<apellido>Flores</apellido>

<direccién>6 Ave. 21-24 zona 4</direccidn>

</ficha>

La forma de incluir el DTD directamente es afiadir a la declaracion
<!DOCTYPE, el nombre del tipo de documento, en vez de la direccion. El DTD
debe de ir entre los simbolos [' y 'I' y todo lo que esté¢ entre dentro de ellos se

considera parte del DTD.
1.2.2. Definicion de elementos
Esta definicion es bastante intuitiva: después de la clausula <! ELEMENT se
incluye el nombre del elemento (el que se indicara en la etiqueta), luego seleccionan
las diferentes caracteristicas en funcion del elemento:
o Para un elemento no vacio entre paréntesis se indica el contenido del elemento, el
cual puede ser: la lista de hijos o descendientes, separados por comas; o el tipo de

contenido; el contenido mas comun es #PCDATA, que indica datos de tipo texto.

e Sies un elemento vacio, se indica con la palabra EMPTY .
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Los elementos descendientes deben ir seguidos de caracteres especiales: '+"',
'k, '2' o '|', los cuales indican qué tipo de uso se permite hacer de esos

elementos dentro del documento:

+: uso obligatorio y multiple; permite uno o mas elementos de ese tipo dentro del

elemento padre, pero como minimo uno.

e *: opcional y multiple; puede no haber ninguna, una o varias ocurrencia del

elemento.

e 7?: opcional pero singular; puede no haber ninguna o como mucho una

ocurrencia.

e |:equivale a un OR, es decir, da la opcidon de usar un solo elemento de entre los

que forman la expresion.

De este modo, si por ejemplo un DTD tiene la siguiente declaracion:
<!ELEMENT ficha (nombre+, apellido+, direccion¥*,
foto?, telefono*|fax*)>
indica que el elemento ficha puede contener los siguientes elementos: un nombre
y un apellido como minimo, pero puede tener méas de uno de ellos;
opcionalmente puede incluir una o varias direcciones, aunque no es
obligatorio; ademas puede contener una tnica foto; y al final, colocar, aunque no

es obligatorio, uno o mas telefonos o uno o mas numeros de fax.

Para la definicion de atributos, se usa la declaracion <! ATTLIST, seguida de:

o El nombre de elemento del que se estan declarando los atributos.

e FEl nombre del atributo.
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Los posibles valores del atributo, entre paréntesis y separados por el caracter |,
que al igual que para los elementos, significa que el atributo puede tener uno y
solo uno de los valores incluidos entre paréntesis. O bien, si no hay valores
definidos, se escribe CDATA para indicar que puede ser cualquier valor. También
es posible indicar con la declaracion ID que el valor alfanumérico que se le dé
serd unico en el documento, y se podra referenciar ese elemento a través de ese

atributo y valor.

De forma opcional y entre comillas, se puede colocar un valor por defecto del

atributo.

Por ultimo, debe incluirse una de las siguientes opciones:

o #FIXED si el valor de dicho atributo se debe mantener fijo a lo largo de todo
el documento para todos los elementos del mismo tipo.

o #REQUIRED si es obligatorio cada vez que se usa el elemento.

o #IMPLIED sino es obligatorio.

Es importante destacar un aspecto para la optimizaciéon del disefio de DTDs:

muchas veces es necesario decidir entre especificar atributos de elementos como

elementos descendientes o como atributos en si. Por ejemplo, una pieza de

maquinaria con unas caracteristicas determinadas puede definirse de dos formas

diferentes:

<pieza>MiPieza

<color>Rojo</color>

</pieza>

o bien considerar la opcion:

<pieza color="Rojo'">Mipieza</pieza>

Queda a discrecion del disenador el decidir entre ambas, pero hay que tener en

cuenta que si se usa la primer forma, el procesador tiene que bajar al siguiente nivel

del arbol de elementos para saber el color de MiPieza, mientras que en el
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segundo caso se puede obtener haciendo referencia directa al atributo "color" del
elemento. Por otro lado, el primer caso estd mas acorde con la filosofia de XML, en
la que las etiquetas hacen referencia siempre a su contenido, sin necesidad de acudir

a los atributos, que era lo que se hacia en HTML.

1.3. Espacios de nombre

Los espacios de nombre (Namespaces) le dan un calificativo especial a los
nombres de una manera organizada, para evitar conflictos entre elementos con el
mismo nombre; a través de ellos, se asegura que los nombres de los elementos no
tengan conflictos y sean claros, pero no determinan como procesar dichos elementos.

El parser debe de conocer el significado de los elementos y como procesarlos.

Cuando etiquetas iguales viene de varios lugares de Internet, pueden ser
confundidas; utilizando espacios de nombre; dichas etiquetas pueden existir en el
mismo documento XML, pero deben de estar direccionados desde dos esquemas

diferentes, unicamente cualificados por semantica. Por ejemplo:

<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"7?>
<Lista>
<Item>
<Posicion>0001</Posicion>
<Descripcion>
<Libro>Base de datos distribuidas</Libro>
<Posicion>Estanteria 8</Posicion>
</Descripcion>
</Item>
<Item>
<Posicion>0002</Posicion>
<Descripcion>
<Libro>Sistemas Operativos</Libro>
<Posicion>Estanteria 6</Posicion>
</Descripcion>
</Item>
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En el cuadro anterior, se pueden notar cuatro elementos <Posicion> que
significan diferentes cosas, lo que provoca confusion. Con los espacios de nombre,
se pueden ver los documentos como capas, con la utilizacion de prefijos para

diferenciar un documento de otro, como se ve en el siguiente cuadro.

<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>
<Lista xmlns:desc=
"http://www.usac.edu.gt/ralburez/descripcion">
<Item>
<Posicion>0001</Posicion>
<desc:Descripcion>
<desc:Libro>Base de datos distribuidas</desc:Libro>
<desc:Posicion>Estanteria 8</desc:Posicion>
</desc:Descripcion>
</Item>
<Item>
<Posicion>0002</Posicion>
<desc:Descripcion>
<desc:Libro>Sistemas Operativos</desc:Libro>
<desc:Posicion>Estanteria 6</desc:Posicion>
</desc:Descripcion>
</Item>

14. Que es el Lenguaje Extensible de Estilo de Paginas (XSL)

Es un lenguaje, cuyo propdsito original es proveer de significado por medio de
formato a los documentos de XML. Esto se hace en dos pasos, primero, se construye
un arbol resultado partiendo de un arbol fuent,e y luego se interpreta el arbol
resultado para producir un formato resultado, que sirva para la presentacién en una

pantalla, en papel, en un teléfono moévil, u otro tipo de medio.

Un punto fuerte de XML es el almacenamiento de informacién, pero carece de
la presentacion de la mismos; por esta razéon, XML separa la informacion de la
presentacion, para que pueda ser reutilizada en multiples presentaciones. Al utilizar
XSL en documentos XML, se logra que la informacion se presente con un aspecto
bonito y agradable; esto es soportado por los tradicionales navegadores de Internet,

salidas de voz y dispositivos mdviles.
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1.4.1. Historia de XSL

XSL naci6 en 1997 suministrado por el W3C (World Wide Web Consortium);
la organizacion encargada de velar por los estandares de Internet, se basa en dos
tecnologias antiguas Lenguaje de Estilo de Documentos por Semanticas y
Especificaciones, DSSSL (Document Style Semantics and Specification Language) y
Pagina de Estilos de Cascada, CSS (Cascading Style Sheets).

El DSSSL es el estandar para presentaciéon de documentos SGML; es un
lenguaje de programacioén completo y muy potente basado en lenguaje LISP. En
vista de que XML es una version reducida de SGML, resulta congruente que también

exista una version reducida equivalente para XML, llamada XSL.

La CSS es un procesador muy utilizado en el disefio profesional de paginas con
HTML, trabaja con base en plantillas de descripcion de formatos, para ser aplicadas
al contenido de un documento. Las descripciones se archivan en documentos de
texto sin formato con la extension *.css, para su identificacion. Sus ventajas son: las
plantillas pueden ser enlazadas con uno o varios documentos, por lo que todo el
trabajo realizado en una plantilla, puede ser aprovechado por multiples documentos;
cada vez que se modifica algin dato en cualquier plantilla, automaticamente quedan
actualizadas las presentaciones de todos los documentos enlazados con ella y, por
otro lado, permite controlar el formato de un documento hasta niveles de detalle

imposibles de definir con las etiquetas de formato HTML.

XSL es un lenguaje basado en XML, que sirve para la manipulacion de
informacion. Las especificaciones de XSL son para formatear documentos XML,
como despliegue en Internet; realizar este proceso implica dos pasos diferentes:
primero, se transforma la estructura de la informacion a un nuevo formato de XML y
luego se adiciona la informacidén necesaria para que los datos aparezcan en la
presentacion en una forma especifica. Debido a esto XSL se dividi6 en dos caminos
XSLT y XSL-FO con especificaciones propias cada uno; ambos son capaces de

hacer todo el proceso de transformacion.
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XSL-FO define un grupo de objetos para formateo que especifican como la

informacion de XML debe de ser presentada. Tiene un concepto similar a la CSS

pero mas poderoso.

XSLT y su aliado XPath surgieron juntos, y trabaja asi: XSLT es una serie de

plantillas que, junto a instrucciones de localizacion de XPath, hacen que el

procesador de XSLT acople las plantillas a nodos de un documento de entrada de

XML. XPath provee la navegacion y busqueda sobre un documento XML.

XSLT es usado para transformar datos de XML de una estructura a otra. Esta

transformacion puede ser usada para:

Crear un nuevo contenido

Convertir un arbol de XML a otro que puede o no tener formato XML
Agregar un nuevo contenido

Extraer una porcion del contenido

Llevar a cabo trabajo computacional, tal como realizar busquedas

Generar un documento para esquema

Ademés XSLT extiende su uso para trasformar datos en un formato apropiado

para la presentacion de:

Despliegue en navegadores de Internet, que incluye salidas de HTML,

JavaScript, WML, etc.
Preparacion de material para buscadores no tradicionales como salidas de audio.

Incorpora graficas o transforma la informacion para representaciones graficas.

1.4.2. Hojas de estilo de XSL

El procesador de XSLT esta formado por plantillas e instrucciones de XPath.

Por cada plantilla, el procesador busca en el documento de entrada, hasta encontrar

un nodo que se iguale a la estructura especificada en la plantilla, entonces aplica la
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plantilla a los datos encontrados. De esta forma, genera la salida de cada parte de la
plantilla. EIl resultado de aplicar plantillas a un documento de entrada en XML es
otro documento en XML llamado documento resultado o de salida. Note que la

salida también puede ser un documento en HTML o un archivo plano.

1.4.3. Modelo de procesamiento de XSL

El modelo de procesamiento tiene dos métodos: el declarativo o funcional, en
el cual el procesador responde al encontrar elementos de XML, y el imperativo, en
el cual el procesador introduce una ejecucion o una serie de operaciones explicitas.
Ejemplos de programacion funcional son Lisp, Goffer, mientras que de programacion

imperativa son C, Pascal y Java.

Por ejemplo, se desea transformar los elementos contenidos en un documento

dentro un fragmento de HTML, listo para desplegarse en un buscador.

Documento de Entrada
<Descrip Trabajo>
<Puesto>Administrador de Base de Datos</Puesto>
<Empresa>Facultad de Ingenieria, USAC</Empresa>
<Localizacion>
<Ciudad>Guatemala</Ciudad>
<Direccion>Edif.T3, Ciudad Universitaria</Direccion>
</Localizacion>
<Salario moneda=’Quetz.’>10000</Salario>
<Descripcion>Mantenimiento de la base de datos,
generar copias de seguridad </Descripcion>
</Descrip Trabajo>

Documento de Salida
<h2>Vacante</h2>
<h3>Administrador de Base de Datos</h3>
<h3>Facultad de Ingenieria, USAC</h3>
<p>Edif. T3, Ciudad Universitaria, Guatemala</p>
<p>Q.10000</p>
<p>Mantenimiento de la base de datos, generar copias de seguridad
</p>
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Utilizando el método funcional una descripcion de la transformacion entre los

dos documentos deberia hacer lo siguiente:

Cuando el elemento <Descrip Trabajo> es encontrado, genera un elemento
<h2> que contiene el texto ‘Vacante’ y entonces el proceso busca la informacion

contenida dentro de <Descrip Trabajo>.

Cuando un elemento <Puesto> es encontrado, genera el texto contenido dentro

de elementos <h3>.

Cuando un elemento <Empresa> es encontrado, genera el texto contenido

dentro de elementos <h3>.

Cuando un elemento <Localizacion> es encontrado, inicia un parrafo, a

cada elemento encontrado le aplica reglas para generar texto y finaliza el parrafo.

Cuando un elemento <Salario> es encontrado, genera un parrafo conteniendo

el simbolo de la moneda y el texto dentro del elemento.

Cuando un elemento <Descripcion> es encontrado, genera un parrafo con el

contenido del elemento.

Utilizando el método imperativo, la secuencia seria la siguiente:

Por cada elemento <Descrip Trabajo> encontrado en el documento de

entrada hacer lo siguiente:

e Primero genera un elemento <h2> conteniendo el texto ‘Vacante’

e Genera un elemento <h3> conteniendo el texto del elemento <Puesto> que

esta por debajo del elemento <Descrip Trabajo>
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e Genera un elemento <h3> que contiene el texto del elemento <Empresa>,

que esta por debajo del elemento <Descrip Trabajo>

e Genera un parrafo que contiene el texto de <Direccion> que esta por
debajo del elemento <Localizacion>, que a su vez esta por debajo del
elemento <Descrip Trabajo>y el texto de <Ciudad> el cual esta por
debajo del elemento <Localizacidén>, que a su vez esta por debajo del

elemento <Descrip Trabajo>.

e Genera un parrafo conteniendo el simbolo de la moneda contenida en el
atributo Moneda del elemento <Salario> que esta por debajo del elemento

<Descrip Trabajo>, seguido del contenido del elemento <Salario>

e Genera un parrafo conteniendo el texto de <Descripcion>, que estd por

debajo del elemento <Descrip Trabajo>

El método declarativo o funcional es mas usado cuando se procesan datos que
pueden tener diferentes formatos, o contener cualquier numero de especificaciones
de elementos, debido a que no es necesario conocer la estructura del documento y las
especificaciones con que cuenta, mientras que el método imperativo es mas usado

para programas logicos o de secuencias.

Es facil de ver con este ejemplo que el método declarativo o funcional es mas
reutilizable. Si en el ejemplo se debe agregar el teléfono dentro de la Localidad
unicamente se agrega la plantilla con esa informacién. Si una parte de la
informacion es borrada actualmente, no es necesario hacer nada. Mientras que en el
método imperativo si se borra un trozo del archivo de entrada, el programa generara
error y se interrumpird, porque, en vez de decir ““Si encuentra XXX haga esto” esta

diciendo “usted debe encontrar XXX, entonces haga esto con lo encontrado”.
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1.5. Herramientas para XSL

Como ya se menciono, la transformacion de XSL es ejecutada por el
Procesador de XSL. El procesador de XSLT para correr hojas de estilo XSLT contra
un documento de entrada, y el procesador XSL-FO para tomar documentos XSL-FO

e interpretarlos para el despliegue.

Los procesadores XSLT son ampliamente disponibles, incluyendo Internet
Explorer 5 tiene un procesador XSLT llamado MSXML (www.microsoft.com),
Netscape 6 cuenta con su procesador de ingenieria Mozilla llamado TransforMiiX
(www.netscape.com), el Xalan-C++ y Xalan-Java de Apache (www.apache.org),
Lotus XSL de IBM (www.alphaworks.ibm.com), Saxon de Michael Kay
(saxon.sourceforge.net) y el XT de James Clark (blnz.com/tx/). Los procesadores
mas populares tienden a basarse en C++ o Java. El parser MSXML3 de Microsoft,
que incluye un procesador de XSLT puede utilizarse como un COM de interface con
Windows. Muchos de los procesadores XSLT tiene fuentes abiertos, y la mayoria

son implementados con los ltimos estandares de W3C.

XSLT es mucho mas apoyado que XSL-FO; esto es debido a que XSL-FO
aun esta en proceso de estandarizacion, sin embargo hay algunos procesadores que lo
soportan como FOP de Apache (www.apache.org), XEP de RenderX
(www.rendex.com) y Antenna House XSL Formatter (www.antennahouse.com), que

tiene un formato apropiado para el despliegue por medio de Windows GDI.

1.6. Otras alternativas para transformar XML

XSL no es el inico mecanismo para manipular XML. Debido a que XML es
almacenado en archivos de texto planos es muy facil que se produzcan programas

que carguen la informacion a una estructura de arbol y la manipulen. Escribir un
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programa para leer un documento de XML es dificil, pero es posible, haciendo un

trabajo arduo. Debido a esto, hay dos estdndares para leer documentos de XML,

llamados APIs (Application Programming Interfaces) descritos a continuacion:

DOM (Document Object Model) Construye a partir del documento una
representacion de arbol en memoria y permite recuperar y manipular el arbol y
sus nodos. La implementacion de DOM provee un mecanismo para poder grabar

el arbol de memoria aun disco; ese mecanismo puede depender del procesador.

SAX (Simple API for XML parsing) Ofrece un programa para parsear
documentos. Notifica los eventos encontrados como inicio de documento,
encontrar un elemento, etc. Es responsabilidad del programador mantener la
pista de alguna informacioén necesaria para el proceso de almacenamiento. No
todo el documento es mantenido en memoria, lo que es una ventaja respecto a

DOM, ya que se puede procesar documentos mas grandes.
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2. XPATH: LENGUAJE DE RUTA DE XML

XPath es la clave para definir que plantilla es o no aplicada a un nodo del
documento XML fuente. XPath fue disefiado para ser usado por XSLT y por medio

de localizar fragmentos de arbol dentro de un documento XML.

2.1. Introduccion a XPath

XPath es la notacién que hace posible la transformacion con XSLT a una
aplicacion especifica, con XPath se selecciona qua partes del documento fuente son
apropiadas para la aplicacion de una plantilla, la cual produce el arbol resultado

deseado.

2.1.1. Para que sirve XPath

El enfoque inicial del uso de XLST-XPath es producir paginas para Internet.
Por ejemplo en una intranet, se puede desplegar toda la informacion de una base de
datos utilizando simplemente HTML, pero si una pagina similar es destinada para

Internet, puede ser necesario presentar solo informacion no confidencial.

XPath permite hacer los cambios necesarios al documento utilizando una de las
siguientes opciones: se puede seleccionar para despliegue solo los elementos no
confidenciales del documento fuente o bien filtrar informacién con base en los
atributos de los elementos; también es posible filtrar la informacion con base en un

determinado criterio de datos, como presentar s6lo la informacidon que parte de una
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fecha especifica. Por ultimo, XSLT-XPath se utiliza en el intercambio de

informacion.

Los propositos para los cuales se pueden utilizar las expresiones de XPath en
XSLT son:
e Seleccionar nodos para procesamiento
e Especificar condiciones para diferentes formas de procesar un nodo

e (Generacidn de texto que serd insertado en el arbol resultado.

Las expresiones de XPath permiten enfocar la parte seleccionada del
documento origen, que provee la informacién adecuada para crear el documento de
salida o arbol resultado. El tipo mas comun e importante de expresion de XPath es la

ruta de localizacion.

2.1.2. Como trabaja XPath

El proposito de XPath es dirigir al procesador de XSLT en la navegacion
dentro de los nodos del arbol del documento fuente o arbol fuente, los cuales pueden

requerir de una procesamiento para producir los nodos del arbol resultado.

Una forma simple de entender los conceptos basicos XPath es compararlo con
alguien, al preguntar sobre una direccion o un edificio en particular. Se empieza
dando el punto de inicio; se le dice que camine en una direccion especifica, que cruce
en determinado sentido; cuando esté en cierto punto o haya caminado cierta cantidad
de metros, se da determinada caracteristica del destino. Por ejemplo, de aqui camine
dos cuadras hacia el norte, cruce hacia la derecha donde esta una farmacia de color
azul y la tercera casa es la que busca. Esencialmente XPath trabaja de la misma

forma, guiando a XSLT a través del arbol de nodos del documento fuente de XML.

24



Siguiendo con el ejemplo, el grupo de direcciones de calles es la ruta de
localizacién, el punto de inicio es el contexto, cada referencia como punto de partida
hacia otro lugar es un nodo de contexto, los puntos cardinales son ejes que incluyen
eje paterno, eje antecesor, eje hijo, eje descendiente, en total XPath cuenta con 13
ejes. Cuando se mencionan caracteristicas como el ejemplo farmacia de color azul

para XPath, eso es un atributo.

XPath tiene la capacidad de guiar a través de caracteristicas relativas al lugar,

que seria utilizar el contexto o guiar por caracteristicas del destino, un atributo.

Utilizando el nodo de contexto la ruta de localizacion tiene los siguientes

pasos de localizacion:
e Uncegje
e Una prueba de nodo

e Un predicado que es opcional.

Un ejemplo de ruta de localizacion seria

child::capitulo[child::titulo]

Aqui el eje es child, seguido de doble coma como separador y el nodo de
prueba es capitulo. La parte final que estd dentro de los corchetes es el
predicado significa que so6lo los nodos de elementos <capitulo> que tienen como
hijo el nodo elemento <titulo> seran incluidos en el nodo seleccionado. En este
ejemplo, se incluye un unico paso de localizacion, pero una ruta de localizacion

puede tener varios pasos de localizacion, que deben de ir seguidos por el caracter “/”.
Existen dos rutas de localizaciéon de XPath: Ruta de localizacion relativa y la

ruta de localizacion absoluta. La ruta de localizacion absoluta siempre debe de

partir de nodo raiz, ya que €l es su nodo contexto. Una ruta de localizacion consiste
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en una secuencia de uno o mas pasos de localizacion separados por ““/”, los pasos en
una ruta de localizacién se componen de izquierda a derecha y cada paso selecciona
un conjunto de nodos relativos a un nodo contextual. Una secuencia inicial de pasos
se une al paso siguiente de la siguiente forma. La secuencia inicial de pasos
selecciona un conjunto de nodos relativos a un nodo de contexto; cada nodo de este
conjunto se usa como nodo de contexto para el siguiente paso; los distintos conjuntos
de nodos identificados por ese paso se unen obteniendo un nodo simple, nodos

multiples o posiblemente vacio.

2.1.3. Modelo de datos

XPath opera sobre un documento XML considerandolo un arbol y modelandolo

como tal; este modelo es solamente conceptual y no impone ninguna implementacién

en particular.

El arbol contiene nodos, de los cuales hay siete tipos:

. Nodos raiz

. Nodos elemento

. Nodos atributo

o Nodos instruccion de procesamiento

. Nodos comentario

o Nodos texto

. Nodos espacio de nombres (“namespace”)

Para cada tipo de nodo, hay una forma de determinar un valor de cadena.
Para algunos tipos de nodo, el valor de cadena es parte del nodo; para otros, se

calcula a partir del valor de cadena de sus nodos descendientes.

Existe el orden de documento que esta definida sobre todos los nodos del

documento. El orden de documento depende de la precedencia de sus etiquetas en el
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documento XML. El nodo raiz es el primer nodo. Los nodos elemento aparecen
antes de sus hijos. Los nodos atributo y los nodos espacio de nombre de un
elemento aparecen antes que los hijos del elemento. Los nodos espacio de nombre

aparecen por definicion antes que los nodos atributo.

Todos los nodos, salvo el nodo raiz tienen exactamente un nodo padre. Un
nodo raiz o un nodo elemento es el padre de cada uno de sus nodos hijo. Los nodos
descendiente de un nodo son los nodos hijo del nodo y los nodos descendiente de los
nodos hijo del nodo. Los nodos raiz y los nodos elemento tienen una lista ordenada

de nodos hijo. Dos nodos nunca comparten un nodo hijo.
2.1.3.1. Nodo raiz
El nodo raiz es la raiz del arbol y solo existe uno dentro del arbol. El nodo del
elemento de documento es hijo del nodo raiz. El nodo raiz tiene también como hijos
los nodos instruccion de procesamiento y comentario, correspondientes a las

instrucciones de procesamiento y otros comentarios.

FEl valor de cadena del nodo raiz es la concatenacion de los valores de cadena

de todos los nodos texto descendientes del nodo raiz en orden de documento.

El nodo raiz no tiene nombre expandido.

2.1.3.2. Nodos elemento

Hay un nodo elemento por cada elemento en el documento. Los nodos
elemento tienen un nombre expandido calculado expandiendo el Calificativo del
Nombre, QName (Qualified Name) del elemento especificado en la etiqueta de

acuerdo con la recomendacion de espacios de nombre de XML.
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Los hijos de un nodo elemento son los nodos elemento, comentario, instruccion

de procesamiento y nodos texto.

FEl valor de cadena de un nodo elemento es la concatenacion de los valores de
cadena de todos los nodos texto descendientes del nodo elemento en orden de

documento.

2.1.3.3. Nodos atributo

Cada nodo elemento tiene asociado un conjunto de nodos atributo; el elemento
es el padre de cada uno de esos nodos atributo; sin embargo, los nodos atributo no

son hijos de su elemento padre.

El valor de cadena de un nodo atributo es una cadena de longitud cero.

2.1.34. Nodos espacio de nombre

Cada elemento tiene un conjunto asociado de nodos espacio de nombre, uno
para cada uno de los distintos prefijos de espacio de nombre con efecto sobre el
elemento (incluyendo el prefijo xml, que estd implicitamente declarado segun la
Recomendacion de espacios de nombre de XML) y uno para el espacio de nombre
por defecto. El elemento es el padre de cada uno de los nodos espacio de nombre;

sin embargo, los nodos espacio de nombre no son hijos de su elemento padre.

Esto significa que los elementos tendran un nodo espacio de nombre si:

e Para cada atributo del elemento cuyo nombre empiece con xmlns:.

e Para cada atributo de un elemento ancestro, cuyo nombre empiece con xmlns:

salvo que el propio elemento o un ancestro mas cercano redeclaren el prefijo.
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e Para atributos xmlns, si el elemento o alguno de sus ancestros tienen dicho
atributo y el valor del atributo en el mas cercano de los elementos que lo tienen

€s no vacio.

2.1.3.5. Nodos instruccion de procesamiento

Hay un nodo instruccion de procesamiento para cada instruccion de
procesamiento, salvo para aquellas que aparezcan dentro de la declaracion de tipo de

documento.

Las instrucciones de procesamiento tienen un nombre expandido: la parte local
es el destinatario de la instruccion de procesamiento; el espacio de nombre es nulo.
El valor de cadena de un nodo instruccion de procesamiento es la parte de la
instruccion de procesamiento, que sigue al destinatario y todo el espacio en blanco.
No incluye la terminacion ?>. La declaracion XML no es una instruccion de
procesamiento, por lo cual no hay nodo instruccion de procesamiento

correspondiente a ella.

2.1.3.6. Nodos comentario

Hay un nodo comentario para cada comentario, salvo para aquellos que

aparezcan dentro de la declaracion de tipo de documento.

El valor de cadena de los comentarios es el contenido del comentario sin incluir

el inicio ‘< !—°‘ ni la terminaciéon ‘-->’.

Los nodos comentario no tienen nombre expandido.

29



2.1.3.7. Nodos texto

Los datos tipo caracter se agrupan en nodos texto, que contiene todos los datos
tipo caracter que sea posible, por tanto: un nodo texto nunca tiene un hermano
inmediatamente anterior o siguiente que sea nodo texto. El valor de cadena de los

nodos texto son los datos tipo caracter, del cual poseen al menos uno.

Los caracteres dentro de comentarios, instrucciones de procesamiento y valores
de atributos no producen nodos texto. EI espacio en blanco fuera del elemento de

documento tampoco produce nodos de texto.

Por ultimo, los nodos de texto no tienen nombre expandido .

2.14. Tipo de expresiones

Una expresion es la construccion de sintaxis mas general de XPath, y de las

expresiones; la ruta de localizacion es €l tipo mas importante.

Una expresion puede producir uno de los siguientes tipos:
e Conjunto de nodos
e Booleano
e Numero flotante

e Texto (“String”) o cadena de caracteres

La evaluacion de una expresion consiste en cinco pasos:
e Un nodo o nodo de contexto
e Dos niimeros positivos para contener la posicion y el tamafio del contexto
e Un conjunto de asignacion de variables
e Una biblioteca de funciones

e Un conjunto de declaraciones de espacio de nombre aplicables a la expresion.
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2.1.5. Ejes

Los ejes con los que cuenta XPath para moverse son:

El eje child contiene los hijos del nodo contextual

El eje descendant contiene los descendientes del nodo contextual; un
descendiente es un hijo o el hijo de un hijo, etc.; de este modo, el eje descendant

nunca contiene nodos atributo o nodos espacio de nombre

El eje parent contiene el padre del nodo contextual, si lo hay.

El eje ancestor contiene los ancestros del nodo contextual; los ancestros del nodo
contextual consisten en el padre y el padre del padre, etc.; asi, el eje ancestor

siempre incluira al nodo raiz, salvo que el nodo contextual sea el nodo raiz

El eje following-sibling contiene todos los siguientes hermanos del nodo
contextual; si el nodo contextual es un nodo atributo o un nodo espacio de

nombre, el eje following-sibling es vacio

El eje preceding-sibling contiene todos los hermanos precedentes del nodo
contextual; si el nodo contextual es un nodo atributo o un nodo espacio de

nombre, el eje preceding-sibling es vacio

El eje following contiene todos los nodos del mismo documento que el nodo
contextual que estan después de este segun el orden del documento; excluye los

ancestros, asi como los nodos nodos atributo y nodos espacio de nombre.
El eje preceding contiene todos los nodos del mismo documento que el nodo

contextual, que estan antes de éste, segun el orden del documento; excluye los

ancestros, asi como los nodos atributo y nodos espacio de nombre
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e El ¢je attribute contiene los atributos del nodo contextual; el eje estara vacio a no

ser que el nodo contextual sea un elemento

e El eje namespace contiene los nodos espacio de nombre del nodo contextual; el

eje estara vacio, a no ser que el nodo contextual sea un elemento

e El ¢je self contiene el propio nodo contextual

o El ¢je descendant-or-self contiene el nodo contextual y sus descendientes

e El eje ancestor-or-self contiene el nodo contextual y sus ancestros; asi, el eje

ancestor-or-self siempre incluiré el nodo raiz

A continuacion, se presenta un ejemplo donde con la utilizacion de ejes se

puede ir en cualquier direccion, a través el documento; 7 es el nodo contextual.

Fig 2. Ejemplo de Ejes de XPath

1
Ancestro
2
3 4 7 11 13
Self
[ 1
5 6 12 14
8
Predecesor Siguiente
1
9 10
Descendiente
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2.1.6. Pruebas de nodos

Cada eje tiene un tipo principal de nodo. Siun eje puede contener elementos,

entonces el tipo principal de nodo es elemento; esto se puede resumir en:

e Para el eje attribute, ¢l tipo de nodo principal es atributo.
e Para el eje namespace, ¢l tipo de nodo principal es espacio de nombre.

e Para todos los demas ejes, el tipo de nodo principal es elemento.

Una prueba de nodo es verdadera, sélo si el tipo de nodo solicitado es el tipo
principal del nodo. Por ejemplo child::titulo selecciona los elementos
titulo hijos del nodo contextual, si el nodo contextual no tiene ningin hijo
titulo seleccionara un conjunto vacio de nodos. attibute::cantidad
selecciona el atributo cantidad del nodo contextual, si el nodo contextual no

tiene atributo cantidad seleccionard un conjunto vacio de nodos.

Una prueba de nodo * es verdadera para cualquier nodo del tipo principal de
nodo. Por ejemplo child: :* selecciona todos los hijos del nodo contextual y

attribute: :* selecciona todos los atributos del nodo contextual.

La prueba de nodo text () es verdadera para cualquier nodo de texto. Por
ejemplo child::text () seleccionard los nodos de texto hijos del nodo
contextual. De la misma manera, comment () es verdadera para cualquier nodo
comentario y la prueba de nodo proccesing-instruction () es verdadera

para cualquier instruccidon de procesamiento.

Una prueba de nodo node () es verdadera para cualquier nodo sin importar el

tipo que sea.
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2.1.7. Predicado

El predicado filtra un conjunto de nodos en base a un eje, para asi producir un
nuevo conjunto de nodos. Para cada nodo del conjunto de nodos a filtrar, se evalua
la expresion del predicado utilizando ese nodo como el nodo contextual y solo si la

evaluacion resulta verdadera el nodo se incluye en nuevo conjunto de nodos.

Los ejes estan orientados hacia delante y hacia atras. Un eje s6lo puede
contener el nodo contextual y nodos que estan a continuacion del nodo contextual, lo
que también es llamado ir hacia delante, lo que se consigue utilizando los ejes
descendientes y siguientes. O bien un nodo s6lo puede contener el nodo contextual y
los nodos que estan antes del nodo contextual, lo que también es llamado ir hacia
atrds; esto se consigue utilizando los ejes ancestros y anteriores. El eje self

aparecera en cualquiera de los dos, por contener el nodo contextual.

El predicado también se trabaja en relacion a la posicion del nodo con
respecto al eje, es importante mencionar que la primera posicion es la 1, ejemplos de

posiciones son:

following-simbling: :* [position ()=1]

El nodo de prueba * seleccionard todo el nodo del hermano inmediatamente

siguiente al nodo del contexto.

preceding-simbling: :* [position ()=1]

El nodo de prueba * seleccionara todo el nodo del hermano inmediatamente
anterior al nodo del contexto, o sea el primer nodo encontrado, si el documento se

recorre en orden inverso.
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2.1.8. Funciones

Por facilidad, se agruparan las funciones, segun el tipo dato que utilicen.

Funciones de conjunto de nodos

numero count ( nodo de contexto )
Devuelve el nimero de nodos en el conjunto de nodos argumento
count (child::*[@nombre]) retorna el numero de elementos hijos del

nodo de contexto que tiene un atributo nombre.

nodo de contexto id ( objeto )

Selecciona elementos mediante su identificador unico. El resultado es un
conjunto de nodos que contienen los elementos en el documento que tengan el
identificador tnico.

id (“prueba”) selecciona el elemento con identificador inico prueba.

id (“prueba”)/child::titulo[position() = 5] selecciona el

quinto elemento hijo de titulo con identificador Gnico prueba.

numero last ()
Retorna el numero indice del ultimo nodo correspondiente al nodo contextual.
child::*[position() = 1last() - 1] Selecciona el penultimo

elemento hijo del nodo contextual.

texto local-name ( nodo de contexto )
Retorna la parte local del nombre del primer nodo del documento; el nodo de
contexto es opcional

La parte local del elemento <xsl:value-of>esvalue-of
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texto name ( nodo de contexto )

Retorna la parte local del nombre del primer nodo del documento; es un nombre
total que presentard el prefijo del espacio de nombre; el nodo de contexto es
opcional. Es igual que 1local-name excepto para nodos elementos y nodos

atributo.

texto namespace-uri ( nodo de contexto )

Devuelve el nombre expandido del conjunto de nodos argumento; el nodo de
contexto es opcional, y si este es nulo se tomé por defecto el nodo contextual
como unico miembro del conjunto. Devolvera datos solo para nodos elemento y
nodos atributo.

namespace-uri (@href) devolvera ‘http://www.wc3.org/xslt’ .

numero position ()
Retorna la posicion del actual nodo de contexto segtin el nodo de prueba.

position () retorna 1 para el primer nodo de contexto en el nodo de prueba.

Funciones de cadena de caracteres

texto concat ( texto, texto, texto * )
Devuelve la concatenacion de sus elementos.

concat ( ‘con’, ‘c’, ’"at’) devuelve ‘concat’

booleano contains ( texto, texto )

Devuelve verdadero si la primera cadena de caracteres contiene la segunda
cadena de caracter y falso en otro caso. Si el segundo argumento es vacio
entonces devuelve verdadero.

contains ( ‘contains’, ‘ain’ ) devuelve verdadero.
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texto normalize-space ( texto )

Devuelve una cadena de caracteres similar a la cadena de caracteres del
parametro, pero sin los espacios en blanco que tenga al inicio o al final. Si es
nulo, utiliza el nodo contextual.

normalize-space (° cadena de ) devuelve ‘cadena de’.

texto string ( nodo de prueba )

Convierte el nodo prueba en una cadena de caracteres. Si se trata de numero,
devuelve los valores ‘0’ , ‘infinity’, ‘-infinity’, o ‘1234’. Si
es booleano devuelve *false’ o ‘true’. Si el argumento es nulo, se utiliza

el nodo contextual.

numero string-length( texto )
Devuelve la cantidad de caracteres que tiene la cadena de caracteres. Si es nulo,
utiliza el nodo contextual.

string-length ( ‘longitud’ ) devuelve ocho.

texto substring ( texto, texto, texto )

Devuelve la subcadena de la primera cadena de caracteres del argumento que
empieza en la posicion del segundo elemento y tiene una longitud del tercer
elemento. La posicion del primer caracter es el 1. Si en algun numero se le
ponen valores no enteros, entonces utilizara redondeo para su uso.

substring (11999/04/01’,3,5) devuelve ‘99/04°

texto substring-after ( texto, texto )

Devuelve la subcadena de la primera cadena de caracteres del argumento que esta
después de la primera aparicion de la segunda cadena de caracteres del
argumento, o vacio si la primera cadena de caracteres no esta en la segunda
cadena de caracteres. Si el segundo argumento es una cadena de caracteres vacia,
el resultado serd una cadena de caracteres vacia.

substring-after ('1999/04/01’, ‘/’) devuelve ‘04/01’
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texto substring-before ( texto, texto )

Devuelve la subcadena de la primera cadena de caracteres del argumento que esta
antes de la primera aparicion de la segunda cadena de caracteres del argumento, o
vacio si la primera cadena de caracteres no esta en la segunda cadena de
caracteres. Si el segundo argumento es una cadena de caracteres vacia, el
resultado sera una cadena de caracteres vacia.

substring-before ('1999/04/01", ‘/’') devuelve Y1999’

texto traslate ( texto, texto, texto )

Devuelve la cadena de caracteres del primer argumento con las apariciones de
caracteres del segundo argumento substituidas por los caracteres en las
posiciones correspondientes del tercer parametro.

traslate (‘abcdefg’, ‘aceg’, ‘ACE’ ) devuelve ‘AbCdEf’ .

2.1.1.1 Funciones booleanas

booleano boolean ( objeto )

Si el objeto es un nimero, devuelve verdadero cuando no es cero o nulo.

Si se trata de un conjunto, es verdadero si no esta vacio

Si es una cadena de caracteres, es verdadero si tiene una longitud mayor de cero.

boolean (‘abcdefg’) devuelve verdadero

booleano false ()

Devuelve falso.

booleano lang ( texto )
Devuelve verdadero si en el nodo contextual hay una definicion xml : 1ang que
contenga el valor del pardmetro como inicio de su valor.

lang (‘ab’) esverdadero para

<nombre xml:lang= "ab”/>
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<nombre xml:lang= "ab”><decrip/></nombre>

<nombre xml:lang= ”Abuelo”/>

e Dbooleano not ( booleano )

Devuelve verdadero, si el parametro es falso y falso en otro caso.

e Dbooleano true ()

Devuelve verdadero.

2.1.1.2 Funciones numéricas

e nUmero ceiling ( nUmero )
Devuelve el entero mayor al ntmero del pardmetro. Si el valor es nulo,
devuelve nulo.

ceiling(2.9) devuelve3yceiling (-1.6) devuelve -1

e numero floor ( numero )
Devuelve el entero menor al nimero del pardmetro. Si el valor es nulo,
devuelve nulo.

floor (2.9) devuelve 2y floor (-1.6) devuelve -2

e numero number ( objeto )
Si el objeto es booleano, devuelve uno si es verdadero y cero si es falso.
Si el objeto es una cadena de caracteres, la convierte en un numero o en nulo.
Si es un conjunto de nodos, se le aplica la funciéon texto y luego trabaja como
si fuera cadena de caracteres.
Si se omite el pardmetro, se asume que es el nodo contextual.

number (1 -25.45 V') retorna —-25.45
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¢ numero round ( numero )
Devuelve el entero méas proximo al numero del pardmetro; si el valor a
redondear es 5, entonces devolvera el valor mayor. Si el valor es nulo devuelve
nulo.

round (2.9) devuelve 3, round (-1.6) da-2,y round(2.5) devuelve 3.

e numero sum ( nodo de contexto )

Devuelve la suma de todos los nodos del conjunto de nodos argumento.

2.2. Sintaxis

XPath tiene dos tipos de sintaxis para escribir expresiones: sintaxis abreviada
y sintaxis sin abreviar. Todas las expresiones pueden ser escritas en sintaxis sin
abreviar, pero no todas pueden ser expresadas en sintaxis abreviada; con ambas

sintaxis se puede considerar la ruta de localizacion relativa o absoluta.

Para comprender de manera mas fécil la sintaxis, se presenta un ejemplo que se

tomard como base de la explicacion.

<?xml version="1.0" ?>
<!=Archivo que sirve para utilizarlo en la comprensidén de sintaxis
de XPath.-->
<libro>
<titulo>XSI</titulo>
<capitulos>
<capitulo numero="1"titulo="Conceptos Generales" />
<capitulo numero="2"titulo="XPath, Lenguaje de Ruta de XML">
<seccion numero="1">
<parrafo numero="1">Para que sirve XPath.</parrafo>
<parrafo numero="2">Como trabaja XPath.</parrafo>
<parrafo numero="3">Modelo de datos.</parrafo>
<parrafo numero="4">Funciones.</parrafo>
</seccion>
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<seccion numero="2">
<parrafo numero="1">Sintaxis sin abreviar.</parrafo>
<parrafo numero="2">Sintaxis abreviada.</parrafo>

</seccion>

<seccion numero="3" />

</capitulo>

<capitulo numero="3">XSLT</capitulo>

<capitulo numero="4">XSL-FO</capitulo>

</capitulos>
<apendices>
</apendices>
</libro>
2.2.1. Sintaxis sin abreviar
2.2.1.1. Sintaxis sin abreviar con localizacion relativa

Se presenta la definicién de la sintaxis sin abreviar, utilizando localizacion

relativa, y se hard referencia al ejemplo anterior para una mejor comprension.

El nodo de contexto actual estd determinado por la ruta de localizacion relativa.

child: :parrafo

Esta expresion selecciona los elementos hijos de <parrafo> del nodo del
contexto. En el ejemplo, si el nodo del contexto es <libro> devuelve un valor
vacio, porque el elemento <1ibro> no tiene hijos <parrafo>, pero si el contexto
esta en <seccion> del capitulo 2 con atributo de numero 1, entonces el resultado

serd de cuatro nodos de parrafo.

child::~*

La expresion child: :* selecciona todos los elementos hijos del nodo de

contexto. Si el nodo de contexto tiene a su vez como hijo otro elemento nodo, estos
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nodos no son incluidos en el nodo resultante, porque solo los hijos seran parte del
resultado no todos los descendientes. Por ejemplo, si el nodo de contexto estd en
<libro> entonces el nodo resultado tendrd <titulo>, <capitulos> y

<apendices>.

child: :text ()

Selecciona todos los nodos de texto que son hijos del nodo de contexto. Si el
nodo de contexto fuera <libro> un conjunto vacio serda devuelto, pero si el
contexto esta en <seccion> 2 del <capitulo> 2, entonces el nodo resultante

tendria el texto “Para que sirve XPath.” como resultado.

child: :node ()

La expresion selecciona todos los nodos hijos del nodo de contexto, cualquiera
que sea su tipo de nodo. Note que a diferencia de child: : * selecciona sdlo los
elementos del conjunto de nodos, mientras que child: :node () también retorna

el nodo espacio de nombre y el nodo atributo.

attribute: :numero

Retorna el nodo atributo con nombre numero bajo el contexto del nodo.
Segun nuestro ejemplo, si el nodo contexto fuera <parrafo>, <seccion> o
<capitulo> devolverd un conjunto de nodos; si el contexto fuera otro, devuelve

vacio.

attribute::*

Selecciona todos los atributos nodos del nodo de contexto. Si el nodo de
contexto esta en <capitulo> del capitulo 1 entonces el conjunto de nodo va a

tener dos nodos representando ¢l numero y titulo relacionados al capitulo 1.
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descendant: :parrafo

Esta ruta de localizacion selecciona todos los elementos <parrafo>
descendientes del nodo de contexto. Si el nodo de contexto estuviera en <libro> o
<capitulos>, devolveria un conjunto de nodo conteniendo un total de seis nodos,
uno por cada uno de los <parrafo> del documento. Si el nodo contexto estuviera
en la primera <seccion> del Capitulo 2, el conjunto de nodo contiene cuatro

nodos conteniendo nodos <parrafo>.

ancestor:capitulo

Es una ruta de localizacion que selecciona los elementos nodo <capitulo>,
que son ancestros del nodo de contexto. Si por ejemplo en contexto estuviera en
<capitulos> devolveria un nodo vacio. Pero si el contexto estuviera en

<seccion> devuelve ¢l <capitulo>, del cual es parte esta <seccion>

ancestor-or-self:capitulo

Esta ruta de localizacion selecciona los elementos nodo <capitulo>, que
son ancestros del nodo de contexto, pero si el nodo contexto es <capitulo>,
también debe de ser seleccionado. Solo se diferencia de los ejemplos anteriores, si el

nodo contextual es <capitulo>.

descendant-or-self::seccion

Abhora la ruta de localizacion selecciona los elementos nodo <seccion>, que
son descendientes del nodo de contexto, pero si el nodo contexto es <seccion>,
también debe de ser seleccionado. Si el nodo de contexto estd en <capitulo> del
capitulo 2, el nodo debe de regresar tres nodos <seccion>, ya que son tres hijos.
Si el nodo contextual estuviera en <capitulo> devolveria los mismos tres nodos,;
solo que ahora se trataria de tres nietos. Por otro lado, si el nodo contextual estuviera

en <capitulo> del capitulo 3 devolveria vacio.
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self::parrafo

Devuelve la ruta de localizacion si el nodo de contexto es <parrafo>y vacio

en otro caso.

Hasta ahora se han mostrado s6lo ejemplos simples, que contiene localizacion
en un solo paso. Sin embargo, la ruta de localizacion de XPath puede contener més

de un paso de localizacion.

child: :capitulo/descendant: :parrafo

La ruta de localizacién incluye dos pasos de localizacion. Selecciona el
elemento <parrafo> descendiente de los elementos <capitulo> hijos del nodo

de contexto.

child::*/child: :parrafo

La ruta de localizacion incluye ahora multiples pasos de localizacion.
Selecciona todos los <parrafo> nietos del nodo de contexto. Si el nodo de
contexto esta en <capitulos> devuelve un conjunto vacio. Pero si el nodo de
contexto esta en <capitulo> de capitulo 2, el conjunto de nodo tendra seis nodos

<parrafo> hijos de <seccion> que a su vez es hijo del nodo de contexto.

A continuacion, se presenta la ruta localizacion agregéandole predicado, que es
la utilizacion completa, que incluye eje, nodo de prueba y predicado. Es importante
recordar que solo el predicado puede ser opcional. El predicado es el codigo

contenido dentro de los corchetes.

child: :parrafo[position ()=1]

Selecciona el primer elemento <parrafo> hijo del nodo contexto; esto por

medio de la funciéon position () . Si el nodo contexto estd en el primer
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elemento nodo <seccion> del el capitulo 2, el conjunto de nodo retornaréd el

primer <parrafo> que es hijo del elemento <seccion>.

child: :parrafo[position ()=last () ]

Selecciona ¢l ultimo elemento <parrafo> hijo del nodo contexto; aqui se usa
la funcion position () en combinacion con la funcién last (), para conseguir

la ultima posicion del elemento hijo del nodo de contexto.

child: :parrafo[position ()=last()-1]

Selecciona el penultimo elemento <parrafo> hijo del nodo contexto.

En los ejemplos anteriores, el predicado devolvia un solo nodo, pero también

puede devolver multiples nodos como se muestra a continuacion.

child: :parrafo[position () >1]

Selecciona todos los hijos <parrafo> del nodo contextual, sin incluir al
primero. Para que no devuelva nulo debe de tener mas de un hijo <parrafo>. Si
el nodo de contexto se encuentra en el primer elemento <seccion> del capitulo 2,
entonces devolverad un conjunto de nodos de tres <parrafo>, ya que el primero no

esta incluido.

following-sibling: :capitulo[position ()=1]

Selecciona el siguiente <capitulo> hermano del nodo de contexto. Si el

contexto se encuentra en el capitulo 1, retornara el capitulo 2.
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preceding-sibling: :capitulo[position ()=1]

Selecciona el anterior <capitulo> hermano del nodo de contexto. Si el
contexto se encuentra en el capitulo 3, retornard el capitulo 2. Recuerde que la

funcion position () es relativa al eje que se esta trabajando.

child: :capitulos/child: :capitulo[position()=2]/child::section[posi
tion()=2]

Esta ruta de localizacion envuelve tres pasos de localizacion, que contiene dos
predicados. Aqui se puede notar como este tipo de localizacion puede ser muy largo.
La ruta de localizacion selecciona el segundo elemento <seccion> hijo del
segundo elemento <capitulo> hijo del elemento <capitulos>. Para nuestro

ejemplo no sera vacio, inicamente cuando el nodo contextual sea <1ibro>.

Dentro del predicando, también es posible usar filtros basados en el tipo o valor

de los atributos.

child::capitulo[attribute: :numero]

Esta ruta de localizacion selecciona todos los nodos elementos que representan
al elemento <capitulo>, los cuales son hijos del nodo de contexto y también
posee un atributo numero. Si el nodo de contexto estd en el elemento
<capitulos> devolvera los cuatro elementos <capitulo> que son hijos del

nodo contexto; esto es porque todos los hijos contienen un atributo numero.

child::capitulo[attribute: :numero] [position ()=3]

El uso de dos predicados consigue hacer una seleccion mas precisa que la del
ejemplo anterior. Si el nodo de contexto estd en el elemento <capitulos>

devolvera el elemento <capitulo> 3.
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child::capitulo[attribute::titulo="XPath”]

Esta ruta de localizacion muestra el uso del predicado para seleccionar un
elemento con un valor de atributo en particular. Si el nodo de contexto estd en
<capitulos> note que este tiene cuatro hijos <capitulo> y cada uno de ellos
tiene un atributo titulo, pero solo uno de ellos tiene como valor de titulo

“XPath”, por lo tanto, s6lo este nodo serd parte del conjunto de nodos resultado.

child: :capitulo[position ()=3] [attribute: :numero]

La nueva ruta de localizacion selecciona el <capitulo> hijo de nodo de
contexto que esta en la posicion 3, y ademas este tercer capitulo debe de tener un

elemento numero para formar parte del conjunto de nodos resultado.

child::capitulo[child: :titulo="Conceptos Generales”]

La ruta de localizacion selecciona los hijos <capitulo> del nodo de
contexto que tengan uno o mas hijos cuyo titulo sea Conceptos Generales. Si
el nodo contextual estuviera en <capitulos>, el cual tiene cuatro hijos
<capitulo> pero como ninguno de ellos tiene como hijo <titulo> devuelve
un conjunto vacio, para que devuelva nodos debe de cambiarse el predicado a la

siguiente forma: [attribute::titulo="Conceptos Generales”]

Dentro del predicado, puede hacerse uso de los conectores logicos and y or

para hacer combinaciones de predicados.

child::*[self::capitulo or self::apendice] [position ()=last ()]

Esta ruta de localizacion presenta la opcion de que el primer predicado puede
ser un hijo <capitulo> o un hijo <apendice>, cualquiera de ellos que
aparezca al final del documento. De esta misma manera, pueden ser utilizados and

y or para conseguir un conjunto de nodos resultado que contenga mas de un nodo.
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2.2.1.2. Sintaxis sin abreviar con localizacion absoluta

Para la localizacion absoluta, el nodo de contexto siempre sera el nodo raiz; por
eso, este tipo de sintaxis es considerado un caso especial de localizacion relativa.
Toda ruta de localizacion absoluta debe de iniciar con el caracter diagonal “/” que
indica que es absoluto, y que selecciona el nodo raiz del documento, que es el padre

del elemento del documento. Por ejemplo:

‘/child::*

Esta ruta de localizacion selecciona todos los nodos elementos que son hijos
del nodo raiz. Para un documento de XML bien formado, Unicamente retornara un

valor, que sera el elemento del documento, que para nuestro ejemplo serd <libro>.

‘ /descendant: :parrafo

La ruta de localizacién selecciona todos los elementos <parrafo> del
documento, o sea que selecciona todos los elementos <parrafo>, que son

descendientes del nodo raiz. Para nuestro ejemplo, devolvera seis nodos.

‘/descendant::seccion/child::parrafo

Esta ruta de localizacion selecciona todos los elementos <parrafo> que son
hijo de <seccion> descendientes del nodo raiz. Para el ejemplo devolvera seis nodos,
que es lo mismo que anterior, porque todos los <parrafo> estdn dentro de
<seccion>, pero si algin <parrafo> fuera hijo de <apendice> el resultado

seria diferente, ya que este <parrafo> no apareceria en esta ruta de seleccion.

/descendant: :capitulo[postion () =3]

La ruta de localizacion contiene el tercer nodo elemento <capitulo> de un

documento. Para nuestro ejemplo, tendrd un atributo numero con valor “3”.
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2.2.2. Sintaxis abreviada

Anteriormente se presentd la forma mas compleja de localizacion de ruta, que
puede volverse muy larga y poco practica; por eso, hay una sintaxis mas concisa para
expresar lo mas comunmente usado en las rutas de localizacion, llamada sintaxis
abreviada. Es importante mencionar que hay rutas que solo pueden expresarse con la

sintaxis sin abreviar.

2.2.2.1. Sintaxis abreviada con localizacion relativa

Uno de los ejes mas comunmente usados es el eje child. En la sintaxis

abreviada, la palabra reservada child:: puede ser omitida, porque por defecto

utiliza el eje child. Por ejemplo:

parrafo

Selecciona los nodos elemento <parrafo> hijos del nodo de contexto. Esta

sintaxis es equivalente a child: :parrafo.

Ahora selecciona todos los nodos hijos del nodo de contexto, que es

equivalente de child: : *.

‘ Text ()

La ruta de localizaciéon selecciona todos los elementos texto hijos del nodo de

contexto. Text () esequivalente a child: :Text ().
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Selecciona al nodo de contexto en si. Su equivalente en sintaxis sin abreviar es

self::node ().

Selecciona al padre del nodo de contexto. Su equivalente en sintaxis sin

abreviar es parent: :node ().

Tal como el eje child es usado por defecto en la abreviacion, asi el eje attribute

es abreviado con el simbolo @), como se presenta en los siguientes ejemplos.

@numero

Selecciona el atributo numero de el nodo de contexto; su equivalente en

sintaxis sin abreviar es attribute: :numero.

@*

Esta ruta de localizacion selecciona todos lo atributos del nodo de contexto;

esto es equivalente a attribute: : *.

. .@numero

Selecciona el atributo numero, padre del nodo de contexto. Su equivalente en

sintaxis no abreviada es parent: :node () /attribute: :numero.

En cuanto al predicado, la funciéon position () es la funcion por defecto,

por ejemplo:

parrafo[l]
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El predicado [1] implica por defecto la funcion position () para
seleccionar el primer <parrafo> hijo del nodo de contexto. La sintaxis sin

abreviar equivalente es child: :parrafo[position ()=1].

parrafo[last()]

Selecciona el ultimo <parrafo> hijo del nodo de contexto. La sintaxis sin

abreviar equivalente es child: :parrafo[position ()=last()].

parrafo[@numero="2"]

Esta ruta de localizacion selecciona todos los <parrafo> hijo del nodo de
contexto que tengan un atributo numero con valor “2”. La sintaxis sin abreviar

equivalente es child: :parrafo[attribute: :numero="2"].

* /parrafo

Selecciona todos los nodos <parrafo> nictos del nodo de contexto. Su

equivalente en sintaxis sin abreviar es child: :*/child: :parrafo.

capitulo[titulo="XPath”]

La ruta de localizacion selecciona el <capitulo> hijo del nodo de contexto
que tiene uno o mas elementos hijos <titulo> con valor “XPath”. Su sintaxis sin

abreviar equivalente es child: :capitulo[child::titulo= ’'XPath’].

capitulo/seccion[1l]/parrafo[3]

Selecciona el tercer hijo del nodo elemento <parrafo> del primer nodo
elemento <seccion> que es hijo del nodo <capitulo>, que a su vez es hijo del
nodo de contexto. La sintaxis sin  abreviar  equivalente  es

child::capitulo/child::seccion[position()=1].
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‘.//parrafo

La doble diagonal es otra abreviatura que se usa el eje descendant en lugar del
eje child. Por lo tanto .//parrafo selecciona todos los nodos <parrafo>
descendientes del nodo de contexto. La sintaxis no abreviada equivalente es

self::node () /descendant-or-self::node()/child::parrafo.

capitulo//parrafo

Esta ruta de localizacion selecciona el nodo <parrafo> descendiente del
nodo <capitulo> que es hijo del nodo de contexto. Su sintaxis sin abreviar

equivalente es child: :capitulo/descendent: :parrafo.

capitulo[@numero and @titulo]

El predicado [@numero and @titulo] sdlo permite <capitulo> hijos
del nodo de contexto, que tiene ambos atributos de namero y titulo. Su sintaxis sin
abreviar equivalente es child::capitulo[attribute::numero and

attribute::titulo].

2.2.2.2. Sintaxis abreviada con localizacion absoluta

Como ya se menciono, el nodo de contexto para la localizacion absoluta es el

nodo raiz.

|/

La ruta de localizacion selecciona el nodo raiz; la diagonal es igual para la

sintaxis abreviada que para la sin abreviar.
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‘//parrafo

Selecciona todo los nodos <parrafo> que son descendientes del nodo raiz.
Selecciona todos los nodos <parrafo> del documento. Su equivalente en sintaxis

sin abreviar es /descendant: :parrafo.

‘ /libro/capitulo[2]/seccion[1]/parrafo[3]

La ruta de localizacion selecciona el tercer parrafo de la primera seccion
el segundo capitulo del elemento <libro>, que es hijo del nodo raiz. En
sintaxis sin abreviar, su equivalente es /child::libro/child::capitulo
[position ()=2]/child::seccion[position()=1]/child::parrafo

[position ()=3].

‘//capitulo/seccion

Selecciona los nodos <seccion> que tiene a <capitulo> como su nodo padre
y que a la vez son descendientes de la raiz. Su equivalente en sintaxis sin abreviar

es /descendant: :capitulo/child: :seccion.

‘//capitulo[@number=”2”]

Selecciona todos los nodos <capitulo> descendientes del nodo raiz con un

atributo numero con valor “2”. Su sintaxis equivalente en sintaxis sin abreviar es

/descendant: :capitulo[attribute: :numero='2"]

2.2.2.3. Errores comunes

Los errores mas comunes se dan por la duplicacion de sintaxis de una sin

abreviar a una abreviada, por lo que las rutas de localizacion deben de ser construidas
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con mucho cuidado para asegurar que se hace la seleccion que se pretende. Se debe

tener especial cuidado con:

e La ruta de localizacion //parrafo[1l] no significa lo mismo que
/descendant: :parrafo[1]. Esta ultima sintaxis selecciona el primer
nodo <parrafo> descendiente, mientras que la primer sintaxis selecciona todos

los nodos descendientes <parrafo>, que sean el primer hijo de sus padres.

e Es importante estar seguro del eje de orden de trabajo en el documento, y usar

con cuidado el eje reverso.

e Cuando use la funciéon position (), recuerde que el primer nodo seleccionado

retorna uno, el resultado de esta funcion es diferente de cero.

e Es necesario distinguir en el cddigo los nodos elemento basados en el valor de
sus atributos usando child::capitulo[attibute::numero], mientras que
para la localizacion de la ruta que selecciona el atributo en si se debe utilizar

child::capitulo/attibute: :numero.

2.3. Ejemplo de XSLT

Para los ejemplos, se necesita de un procesador de XSLT y se utilizard el
procesador de Michael Kay, Instant Saxon XSLT, el cual debe de instalarse y puede
obtenerse de Internet en:

http://users.iclway.co.uk/mhkay/saxon/index.html

Para saber como navegar, a través de un documento de XML por medio de

XPath, se presenta un ejemplo con un arbol que tiene suficientes niveles en su
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jerarquia para aprender como trabaja XPath. A continuacién, se presenta el

documento fuente.xml, el cual serd utilizado como base del ejemplo.

<?xml version="1.0" ?>
<libro>
<titulo>Lenguaje Extensible de Estilo de Paginas XSL</titulo>
<capitulos>
<capitulo>
<capituloNo>1</capituloNo>
<capituloNombre>Conceptos generales</capituloNombre>
<capituloDescrip>Marco teérico, historia</capituloDescrip>
<capituloSeccions>
<capituloSeccion>Lenguaje Extensible de Marcas (XML)

</capituloSeccion>
<capituloSeccion>Definicién de Tipos de Documento (DTD)
</capituloSeccion>

<capituloSeccion>Espacios de nombre</capituloSeccion>
<capituloSeccion>Que es Lenguaje Extensible de Estilo de
Paginas (XSL)</capituloSeccion>
<capituloSeccion>Herramientas para XSL</capituloSeccion>
<capituloSeccion>Otras opciones para transformar XML
</capituloSeccion>
</capituloSeccions>
</capitulo>
<capitulo>
<capituloNo>2</capituloNo>
<capituloNombre>XPath Lenguaje de Ruta de XML
</capituloNombre>
<capituloDescrip>Muestra cémo navegar y buscar partes de un
documento de XML</capituloDescrip>
<capituloSeccions>
<capituloSeccion>Introduccién a XPath</capituloSeccion>
<capituloSeccion>Sintaxis</capituloSeccion>
<capituloSeccion>Ejemplo</capituloSeccion>
</capituloSeccions>
</capitulo>
<capitulo>
<capituloNo>3</capituloNo>
<capituloNombre>XSLT</capituloNombre>
<capituloDescrip>Muestra cémo crear paginas de estilo con
suficiente funcionalidad para muchas aplicaciones
</capituloDescrip>
<capituloSeccions>
<capituloSeccion>Introduccién</capituloSeccion>
<capituloSeccion>Proceso de XSLT</capituloSeccion>
<capituloSeccion>Elementos</capituloSeccion>
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<capituloSeccion>Funciones</capituloSeccion>
<capituloSeccion>SXLT modular</capituloSeccion>
<capituloSeccion>Ejemplo</capituloSeccion>
</capituloSeccions>
</capitulo>
<capitulo>
<capituloNo>4</capituloNo>
<capituloNombre>XSL-FO</capituloNombre>
<capituloDescrip>Para hacer paginas de estilo a través de la
semantica</capituloDescrip>
<capituloSeccions>
<capituloSeccion>Técnicas para aplicar estilo a XML
</capituloSeccion>
<capituloSeccion>Introduccién a CSS</capituloSeccion>
<capituloSeccion>Aplicando CSS a XML</capituloSeccion>
<capituloSeccion>Introduccién de XSL-FO</capituloSeccion>
<capituloSeccion>Estructura de documentos XSL-FO
</capituloSeccion>
<capituloSeccion>Ejemplo</capituloSeccion>
</capituloSeccions>
</capitulo>
</capitulos>
</libro>

Para el primer ejemplo, se usara una hoja de estilo simple, sin filtrar la
informacion del documento fuente. El documento de estilo se Illamara
completo.xsl, y debe de ser salvado en el mismo directorio donde instalo el

Instant Saxon.

<?xml version='1.0'?>
<xsl:stylesheet version="1.0"
xmlns:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform">

<xsl:template match="/">
<xsl:apply-templates/>
</xsl:template>

</xsl:stylesheet>

Al aplicar la pagina de estilo al documento de entrada de XML, como resultado
debe de desplegar el contenido de cada elemento del documento, debiendo aplicar la

plantilla por defecto, a cada elemento del documento fuente.
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Para crear esta salida, es necesario usar [nstant Saxon, abrir una ventana de MS
DOS, luego debe de colocarse en el directorio de instalacion de Instant Saxon y
escribir el siguiente comando.

saxon fuente.xml completo.xsl > completo.txt

Es importante recordar que los archivos fuente.xml y completo.xsl
deben de estar en el directorio de Instant Saxon, y ahi sera donde se generara
completo.txt.

A continuacion, se presenta el documento completo.txt obtenido.

Fig 3. Ejemplo de XSLT con XPath, completo.txt

<?xml version="1.0" encoding="utf-8"7>
Lenguaje Extensible de Estilo de Paginas XSL

1
Conceptos generales
Marco tedérico, historia

Lenguaje Extensible de Marcas (XML)

Definicién de Tipos de Documento (DID)

Espacios de nombre

Que es Lenguaje Extensible de Estilo de Paginas (XSL)
Herramientas para XSL

Otras opciones para transformar XML

2
XPath Lenguaje de Ruta de XML
Muestra cdmo navegar y buscar partes de un documento de XML

Introduccién a XPath
Sintaxis
Ejemplo

3

XSLT

Muestra cdmo crear paginas de estilo con suficiente
funcionalidad para muchas aplicaciones
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Introduccién
Proceso de XSLT
Elementos
Funciones

SXLT modular
Ejemplo

4
XSL-FO
Para hacer paginas de estilo a través de la semantica

Técnicas para aplicar estilo a XML
Introduccién a CSS

Aplicando CSS a XML

Introduccién de XSL-FO

Estructura de documentos XSL-FO
Ejemplo

Se puede notar que el archivo de salida es apenas una cosa medio bonita y que
tiene muchas lineas en blanco. En el siguiente capitulo, se vera como manejar estos
espacios. El propdsito aqui es generar nuestro primer archivo de salida, sin importar

que esté sea muy simple.

Noétese que el contenido de cada elemento del documento fuente es
reproducido. Es notable que el archivo empieza con la declaracién de un archivo de

XML, a pesar de que el documento generado fue un *. txt.

El trabajo que hace la declaracion <xsl:templete match="/"> es
encontrar el valor de la ruta de localizacion, que en este caso es la raiz del documento
fuente. La declaracion <xsl:apply-templetes/> selecciona cual de los
siguientes elementos serd parte del documento de salida, utilizando por defecto la

plantilla de XSLT cuando no se determina una plantilla especifica.

A continuacion, se muestra como crear una plantilla por defecto, para lo cual es

necesario hacer una seleccion de elementos y asi poder quedar libres de datos no
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deseados en nuestro documento de salida. Se escribird una plantilla para cada nodo

del documento fuente. Este nuevo documento de XSLT sera llamado todo.xs1.

<?xml version='1.0"'?>
<xsl:stylesheet version="1.0"
xmlns:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform">

<xsl:template match="/">
<xsl:apply-templates/>
</xsl:template>

<xsl:template match="*">

<!-- Esta plantilla coincide con todos los elementos, menos la
raiz que coincide con la primer plantilla.

Esta plantilla no genera ninguna salida pues esta vacia.

—-—>

</xsl:template>

</xsl:stylesheet>

Ejecutando el siguiente comando.

saxon fuente.xml todo.xsl > todo.txt

A continuacion, se presenta el documento todo. txt obtenido.

<?xml version="1.0" encoding="utf-8"7?>

Este resultado se debe a que el nodo raiz coincide con la primer plantilla,
mientras que los otros nodos coinciden con la segunda plantilla y por tener esta

plantilla mayor prioridad no aplica ninguna plantilla.

En este momento, es posible hacer un ejemplo basado en el contexto, para lo
cual se debe seleccionar una parte especifica del documento. EIl cddigo necesario,

para realizar esto, se presenta en el archivo Nombres. txt.

<?xml version='1.0"'?>
<xsl:stylesheet version="1.0"
xmlns:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform">
<xsl:template match="/">
<xsl:apply-templates/>
</xsl:template>
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<xsl:template match="*">

<!-- Esta plantilla coincide con todos los elementos, menos la
raiz que coincide con la primer plantilla.

Esta plantilla no genera ninguna salida pues esta vacia, pero por
priorioridad las siguientes plantillas pueden hacerlo. -->
</xsl:template>

<xsl:template match="1libro">
<xsl:apply-templates/>
</xsl:template>

<xsl:template match="capitulos">
<xsl:apply-templates/>
</xsl:template>

<xsl:template match="capitulo">
<xsl:apply-templates/>
</xsl:template>

<xsl:template match="capituloNocmbre">
<xsl:value-of select="."/>

</xsl:template>

</xsl:stylesheet>

Dado que solo <capituloNombre> tiene una plantilla de salida definida; el

documento resultante presenta solo los Nombre de los capitulos.

Fig 4. Ejemplo de XSLT con XPath, nombre.txt

<?xml version="1.0" encoding="utf-8"?>

Conceptos generales

XPath Lenguaje de Ruta de XML
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XSLT

XSL-FO

La forma en la que trabaja es asi: mueve el contexto del elemento <1ibro>
al elemento <capitulos>, luego a <capitulo>; una vez puesto el contexto en
el elemento <capituloNombre>, puede usar el elemento <xsl:value-of>

que hace que despliegue cada nombre de capitulo.

Por ultimo y para ver un ejemplo mas completo, se agregard el nimero y la

descripcion del capitulo.

<?xml version='1l.0'?>
<xsl:stylesheet version="1.0"
xmlns:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform">

<xsl:template match="/">
<xsl:apply-templates/>
</xsl:template>

<xsl:template match="*">
</xsl:template>

<xsl:template match="1libro">
<xsl:apply-templates/>
</xsl:template>

<xsl:template match="capitulos">
<xsl:apply-templates/>
</xsl:template>

<xsl:template match="capitulo™>
<xsl:apply-templates/>
</xsl:template>
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<xsl:template match="/libro/capitulos/capitulo/capituloNo">
<xsl:value-of select="."/>
</xsl:template>

<xsl:template match="/libro/capitulos/capitulo/capituloNombre">
<xsl:value-of select="."/>
</xsl:template>

<xsl:template match="/libro/capitulos/capitulo/capituloDescrip">
<xsl:value-of select="."/>

</xsl:template>

</xsl:stylesheet>

Lo que resultara en el archivo siguiente:

Fig 5. Ejemplo de XSLT con XPath, descripcion.txt

<?xml version="1.0" encoding="utf-8"7?>

1
Conceptos generales
Marco tedérico, historia

2
XPath Lenguaje de Ruta de XML
Muestra como navegar y buscar partes de un documento de XML

3

XSLT

Muestra cdmo crear paginas de estilo con suficiente
funcionalidad para muchas aplicaciones

4
XSL-FO
Para hacer paginas de estilo a través de la semantica
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3. XSLT

3.1. Modelo de procesamiento de datos

El procesamiento consiste en tomar un archivo de XML denominado origen,
junto con la especificacion de XSL,para hacer la transformacion; el procesamiento se
hace considerando al archivo de origen como un arbol y transformandolo, segin
dicte el documento de XSL, seobtiene un arbol resultado; a partir de este nuevo

arbol, se genera el archivo de salida con un formato especifico.

Fig. 6. Modelo de procesamiento de datos de XSLT

Documento de B
XML

) Proceso de Transformacion Documento N
Arbol Origen de Salida
Formateado
Documento de Transfor- Formateo a
XSLT macion i
oy Arbol Resultado
<> —

3.2. Procesamiento de un documento

Tomando como ejemplo el siguiente documento, llamado tesis.xml.

<?xml version="1.0" 2>
<libro>

<titulo>XSL</titulo>
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<capitulo>
<numero>1</numero>
<nombre>Conceptos generales</nombre>

</capitulo>

<capitulo>
<numero>2</numero>
<nombre>XPath</nombre>

</capitulo>

<capitulo>
<numero>3</numero>
<nombre>XSLT</nombre>

</capitulo>

<capitulo>
<numero>4</numero>
<nombre>XSL-FO</nombre>

</capitulo>

<apendice></apendice>

</libro>

La representacion de un arbol para el documento anterior, basado en la

estructura y el contenido, es:

Fig 7. Arbol de documento tesis.xml

Raiz del docto
I |
Declaracién XML Elemento
Libro
I [ [ [ [ |
Elemento Elemento Elemento Elemento Elemento Elemento
Titulo Capitulo Capitulo Capitulo Capitulo Apéndice
XSL * * * * *
[ 1 [ 1 [ 1 [ 1
Elemento Elemento Elemento Elemento Elemento Elemento Elemento Elemento
Numero Nombre Numero Nombre Numero Nombre Numero Nombre
1 Conceptos 2 XPath 3 XSLT 4 XSL-FO
Generales

Cada nodo es descrito por un bloque de tres rectangulos. EIl rectdngulo

superior es el tipo del nodo, con el nombre del nodo en el siguiente rectangulo, y por
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ultimo el tercer rectdngulo contiene un asterisco, si el nodo contiene elementos y

texto para los contenidos.

La parte mas alta del arbol es el nodo raiz o raiz del documento. No lo
confunda con el elemento raiz o elemento documento de XML. La raiz del
documento es la base del documento y tiene al elemento documento como hijo; en

este caso el elemento libro. El elemento libro tiene a su vez varios hijos.

Una vez que se tiene la estructura del arbol, es posible empezar a poblar y

procesar, para lo cual se debe de seguir el siguiente flujo.

Fig 8. Flujo de Procesamiento de Datos.

Documento| Arbol de entrada
de XSLT Leer Plantllla
Sl
Hay mas PIantlllas’? Buscar el nodo fuente
No
Dar formato a
arbol resultado Transformar de nodo
5 Fuente a resultado
Desplegar arbol
formateado
6

Antes de empezar el procesamiento tanto el documento de entrada como las
especificaciones de XSLT deben de estar cargadas en memoria. A partir de las
especificaciones de XSLT, se lee cada plantilla; dicha plantilla es buscada dentro del
arbol del archivo fuente, luego se trasforma la informacion encontrada en un nodo
resultado. Este proceso se repite las veces que sea necesario hasta recorrer todo el
documento de XSLT. Después se formatea el arbol resultado y por ultimo se

despliega o se graba en un archivo resultado.
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Por ejemplo, si utiliza como especificacion de transformacion el siguiente
documento llamado resumen.xsl y se aplica al documento texto.xml, para el proceso

de transformacion, es posible entender de forma mas especifica lo que pasa.

<?xml version='1.0"'7?>
<xsl:stylesheet version="1.0"
xmlns:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform">

<xsl:template match="/">
<xsl:apply-templates/>
</xsl:template>

<xsl:template match="1libro">
<Contenido>
<xsl:apply-templates/>
</Contenido>
</xsl:template>

<xsl:template match="capitulo">
<Capitulo>
<xsl:value-of select="numero"/>.- <xsl:value-of
select="nombre" />
</Capitulo>
</xsl:template>

</xsl:stylesheet>

Las primeras lineas del codigo a discutir son:

<xsl:template match="/">
<xsl:apply-templates/>
</xsl:template>

La primera linea es una plantilla con el valor de expresion XPath “/”” que indica
que se habla de la raiz del documento, y debido a que la plantilla a aplicar es vacia,

no generara nada hacia el arbol de salida.

<xsl:template match="1libro">
<Contenido>
<xsl:apply-templates/>
</Contenido>
</xsl:template>

66




Bajando el siguiente nivel del arbol encontraremos el nodo “libro”, que
coincide con la siguiente plantilla y que indica que la informacion de libro debe de

ser anidada bajo un nodo llamado “Contenido”.

<xsl:template match="capitulo">
<Capitulo>
<xsl:value-of select="numero"/>.- <xsl:value-of
select="nombre" />
</Capitulo>
</xsl:template>

Por ultimo y como el proceso es recursivo, se buscan los nodos “capitulo”
y seran generados los nodos necesarios con el nombre de “capitulo” y tendran
como informacién la concatenacion de los nodos “numero” y “nombre”, segun
indica la plantilla a aplicar. Esto quiere decir que por cada elemento “capitulo” se
creara un nodo “Capitulo” en el arbol resultado, y dentro de ¢l se generara tanto
el nimero como el nombre del capitulo, separado por un punto, un signo de

separacion y un espacio.

En este momento, ya esta almacenado en memoria el arbol resultado; ahora es
necesario darle formato, por medio del cual obtendremos el siguiente archivo; esto se
consigue ejecutando el siguiente comando:

saxon tesis.xml resumen.xsl > resumen.xml

Fig. 9 Ejemplo de XSL resume.xIm

<?xml version="1.0" encoding="utf-8"7>

<Contenido>XSL
<Capitulo>l.- Conceptos generales</Capitulo>
<Capitulo>2.- XPath</Capitulo>
<Capitulo>3.- XSLT</Capitulo>
<Capitulo>4.- XSL-FO</Capitulo>
</Contenido>
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3.2.1. Modelo de procesamiento de datos

Existen dos formas de procesar los documentos; estos son modelo

descendente (Push) y modelo ascendente (Pull).

El modelo descendente utiliza el documento fuente para controlar el formato,
mientras la especificacion de transformacion se encarga de la apariencia de dicha
estructura.  En el modelo ascendente la especificacion de transformacion provee la

estructura y el documento fuente actua como fuente de datos.

Con un fragmento de “El Sefior Presidente” de Miguel Angel Asturias se podra
notar la diferencia entre ambos modelos. ElSenorPresidente.xml sera nuestro

archivo de entrada:

<?xml version="1.0" encoding="utf-8"7?>
<?xml-stylesheet type="text/xsl" href="Senor.xsl"?>
<Fragmento>
<Parte>
<Titulo>Tercera Parte</Titulo>
<Capitulo>
<NO>XXVIII</No>
<Titulo>Habla en la Sombra</Titulo>
<Seccion>
<Persona>Primera voz</Persona>
<Linea>Que dia sera hoy?</Linea>
</Seccion>
<Seccion>
<Persona>Segunda voz</Persona>
<Linea>De veras, pues, que dia sera hoy?</Linea>
</Seccion>
<Seccion>
<Persona>Tercera voz</Persona>
<Linea>Esperen, a mi me capturaron el viernes: viernes...,
sabado..., domingo..., lunes..., </Linea>
<Linea>Pero, Cuanto hace que estoy aqui...? De wveras, pues,
que dia sera hoy?</Linea>
</Seccion>
<Seccion>
<Persona>Primera voz</Persona>
<Linea>Siento, ustedes no saben como ...?</Linea>
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<Linea>Como si estuvieramos muy lejos, muy lejos ...</Linea>
</Seccion>
<Seccion>
<Persona>Segunda voz</Persona>
<Linea>Nos olvidaron en una tumba del cementerio viejo
enterrados para siempre ...</Linea>
</Seccion>
<Seccion>
<Persona>Tercera voz</Persona>
<Linea>No hable asi!</Linea>
</Seccion>
<Seccion>
<Persona>Segunda voz</Persona>
<Linea>No ha...</Linea>
<Linea>...blemos aassii!!</Linea>
</Seccion>
<Seccion>
<Persona>Tercera voz</Persona>
<Linea>Pero no se callen; el silencio me da miedo, tengo
miedo,</Linea>
<Linea>se me figura que una mano alargada en la sombra va a
cogerme por el cuello para estrangularme</Linea>
</Seccion>
</Capitulo>
</Parte>
</Fragmento>

Utilizando el método ascendentes y el documento de transformacion siguiente,

llamado senor.xsl, se obtiene la siguiente presentacion para el navegador.

<xsl:template match="Fragmento">
<HTML>
<HEAD>
<Hl><Center>El Senor Presidente</Center></H1>
</HEAD>
<BODY>
<xsl:apply-templates/>
</BODY>
</HTIML>
</xsl:template>

<xsl:template match="Parte/Titulo">
<Hl><xsl:value-of select="."/></HI1>
</xsl:template>
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<xsl:template match="Capitulo/No">
<H2>Capitulo <xsl:value-of select="."/> </H2>
</xsl:template>

<xsl:template match="Capitulo/Titulo">
<H2>  <xsl:value-of select="."/></H2>
</xsl:template>

<xsl:template match="Persona'">
<DIV><I><xsl:value-of select="."/></I></DIV>
</xsl:template>

<xsl:template match="Linea">
<DIV><xsl:value-of select="."/></DIV>
</xsl:template>

</xsl:stylesheet>

Fig. 10 Ejemplo del método ascendente de XSL

Ei Ii:\Wosal\Hosa ] esisLUumio\SenorPresidenie, oml
Fectin  EGGIN e Favorlos  Heraments  Apuda i

o 2 (%] (@] o ) sesnmis <rravenes @Y mokineda

El Senor Presidente
Tercera Parte
Capitulo XXVIII
Habla en la Sombra

Ernmera Foz
Qe dia gera hoy?
egrnda voz
Dia veras, puee, que dia zera hay?
Tercera voz
Esperen, a mme caphararon el mernes wernes ., sabads. |, dormges.. | lones. |
Pera, Cuante hece que estov aqua, 7 De veras, puss, que dia sera hoy?
Frisera voz
Siengo, ustedes no saben coma 7
Clomo sl estuvieraros muy bejos, oy lepes
Segrinda vor
Has obmdaron =0 ona tamba del cementeno wiejo enterrados para siempre
Tercera vor
He hable asil
Saginda vor
e ha
blamaos aadall
Tercera voz
Pers no se callen; e sdencio me da miedo, tengo nueda,
se me fgura que una mano alargada en la sombra va a cogerme por el cuslle para
estrangularme v

&) usto T
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Ahora utilizando el método descendente y el documento de transformacion

siguiente, llamado senor.xsl, se obtiene la siguiente salida para Internet.

<xsl:stylesheet
version="1.0"
xmlns:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform">
<xsl:template match="Fragmento'>
<HTML>
<HEAD>
<H1>Contador de Datos</H1>
</HEAD>
<BODY>
<P>Existen <xsl:value-of select="count (//Seccion)"/> secciones
en el fragmento de El Senor Presidente.</P>
<xsl:for-each select="//Seccion'">
<P>
El personaje <xsl:value-of select="Persona"/> tiene
<b><xsl:value-of select="count (Linea)"/></b> lineas,
</P>
</xsl:for-each>
Haciendo un total de <b><xsl:value-of
select="count (//Linea)"/></b> lineas.
</BODY>
</HTML>
</xsl:template>
</xsl:stylesheet>

Fig. 11 Ejemplo del método descendente de XSL

A L8060 e Prvoilin Hesusesdes sl I

-:‘;n.uq.m

Contador de Datos

Dusrien 0 scopper o el fragreento &
El Senor Pragidenta

=] perpaiarg Prosera Yernene 1 neas
El perranigr Segads wor bene 1 ki
Bl prrecrege Tervera 2oz tena 2 lnews,
Bl personye Frumera woz were 1 e,
=] persaiape Sagdieda wor pens | ke,
=] pereatane Tertord o kene 1| Inrea

Fl pereorage Seguenda wox bens 3 krewe
Bl persersm Terreravozaene 7 e,

Slapaeredo s podal de 12 kese
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3.3. Elementos

Los elementos mas comunmente usados son:

3.3.1. <xsl:stysheet>

Este es un elemento simple que contiene otros elementos propios de la hoja de
estilo. Esta linea implica que el elemento documento contiene un documento de
XSL. La hoja de estilo puede ser parte de otro documento, para lo cual serad

necesario hacer referencia a este hecho.

Dentro de este elemento, se define la version sobre la que se esta trabajando,

asi como la definicion de espacios de nombre y detalles globales del documento.

<xsl:stylesheet
version="1.0"
xmlns:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform”>

3.3.2. <xsl:output>

Este elemento de alto nivel es usado para indicar al procesador de XSL, asi

como el formato que debe de tomar el arbol resultante.

Este elemento es opcional especifica el formato que la salida va a tener, sus
tres posibles valores son xml, html y text. La opcion de xml genera un
documento bien formado. El valor html maneja casos de presentacion para
convertir a las etiquetas m<s usadas como <HR> y text genera una salida de texto
pura, quitando las etiquetas y convirtiendo las etiquetas en texto puro. También se

puede especificar si la salida serd identada o no utilizando indent = ‘yes’ 0 ‘no’.

Un ejemplo simple puede mostrar las diferencias, utilizando el siguiente

archivo de xsl como hoja de transformacion:
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<xsl:stylesheet
version="1.0"
xmlns:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform"
xmlns="http://www.w3.0org/TR/REC-htm140">

<xsl:output method="text" indent="yes"/>

<xsl:template match="/">
<HTML>
<HEAD><H1>Pruebas del elemento xsl:output</H1></HEAD>
<BODY>
<p>
Esta es una hoja simple que muestra los efectos del elemento
xsl:output.
Este es un &1t;HR/&gt; despues de una linea
</P>
<HR/>
<SELECT>
<OPTION value="1">Primera opcion</OPTION>
<OPTION selected="selected" value="2">Segunda opcion
seleccionada</OPTION>
<OPTION value="3">Tercera opcion</OPTION>
</SELECT>
</BODY>
</HTML>
</xsl:template>

</xsl:stylesheet>

Utilizando este archivo se obtendra la salida siguiente.

Fig. 12 Ejemplo de output en XSLT con método Texto

g 9 = : r" B .-' |
<l D:\Rosa\RosalTesistlunioOutput,.xml |-_|ri| lg|
: Archiva Edicidn  Wer Favorikos  Herramientas  Ayuda -
) aked ] iiul !:ul A ® Bisquada ‘»fn"‘ Farvoritos %“' Multirmedia ‘%-‘Z' Q- = i i
Wl 7 ot Ll | dmd P R s (R N ?

Pruebas del elemento zsloutput Esta es una hoja sunple que muestra los efectos del elemento zsboutput. Este es un

despues de una linea Primera opcionSegunda epeion seleccionadaTercera opeion

&] Listo 4 MiPC
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Mientras que si se sustituye la opcion de salida por html o xml, no muestra
ninguna diferencia grafica, pero internamente generar <HR/> o &lt;HR/&gt.

respectivamente, la presentacion en un navegador es:

Fig. 13 Ejemplo de output en XSLT con método Html o XML

‘3 D:\RosalRosalTesis\JuniolOutput. xml D@[‘E
Apchivo  Edicin Ver  Favoritos  Herramientas  Ayuda J‘f

»

: j Abras (= | : s L) B L= i imedi =) | £ 2 | ki
) A = | x| o _l\. pa Erisqueda 7. Favartas e‘ Mulkirnedia ﬁ/'_ [ i = ._-,-l Y 4
v| a Ir  Nerton Antivinus i

: Direccion :ﬁ [:\RosalRosal Tesis) JuniohOutput, =ml

Pruebas del elemento xsl:output

Esta es una hoja stnple que muestra los efectos del elemento xsloutput. Este es un <HES> despues de una linea

| Segunda opcioh seleccionada ¥ |

& Listo o MipC

3.3.3. <xsl:template>

Este es otro elemento de alto nivel que contiene la informacion requerida para
producir un nodo en el arbol resultado. Ya se han presentado ejemplo del uso de

Template utilizando el atributo match, con la siguiente sintaxis:

<xsl:template match="Persona">

El valor del atributo es una expresion de XPath que debera de coincidir con el
arbol de entrada, lo que hace que la plantilla que se define a continuacién se ejecute.
Por ejemplo, aqui diferencia entre un titulo y otro, presentando ¢l titulo de parte

entre etiquetas <HI>y el capitulo entre <H2>.

<xsl:template match="Parte/Titulo">
<Hl><xsl:value-of select="."/></H1>
</xsl:template>

74



<xsl:template match="Capitulo/Titulo">
<H2>  <xsl:value-of select="."/></H2>
</xsl:template>

Si no fuera necesario hacer esta diferencia, se podria definir asi:

<xsl:template match="Titulo">
<Hl><xsl:value-of select="."/></H1>
</xsl:template>

Otros atributos con los que cuenta template son priority, que
selecciona por prioridad que nodo debe o no agregarse al arbol de salida; name que
sirve para luego ser usado a través de <xsl:call-template>, y por ultimo

nodo que provee de una flexibilidad adicional a templete.

3.34. <xsl:apply-template>

Junto con los elementos <xsl:template>y <xsl:value-of>, que son
la fuerza de trabajo de XSLT, ya que con ellos se controla que plantillas son usadas

en cada punto, mientras se construye el arbol resultado.

Sus atributos son select y mode. Select toma el valor de una expresion
de XPath, para controlar qué elementos del arbol fuente deben de ser procesados.
Select es opcional, y si queda nulo, todos los hijos seran procesados. Mode sirve

para definir la apariencia de dicha elemento.
También cuenta con dos sub-elementos, <xsl:sort> y <xsl:with-

param>, los cuales sirven para determinar el orden del procesamiento y los

parametros que seran trasladados a la plantilla, respectivamente.

75




3.3.5. <xsl:value-of>

Este elemento contiene una plantilla, que a través del atributo select define
la expresion de XPath que sirve para generar el arbol resultado, que funciona
valuando la funcion XPath, como lo hace <xsl:apply-templates>, pero
utiliza Unicamente la primer instancia seleccionada. El valor de la expresion es
siempre escrito como una cadena de caracteres; si se trata de un numero, es
convertido a cadena y si es un grupo de nodos retorna todo la seccion contenida, por

ejemplo:

<xsl:value-of select = “Seccion[2]">

Se puede notar que devuelve la concatenacion de seccion, persona y linea.

<Seccion>

<Persona>Segunda voz</Persona>

<Linea>De veras, pues, que dia sera hoy?</Linea>
</Seccion>

3.3.6. <xsl:copy> y <xsl:copy-of>

Estos dos elementos copian informacion directamente de un nodo origen a un
nodo resultado. <xsl:copy> hace una copia superficial, o sea que copia solo el nodo
y su espacio de nombre, mientras que <xsl:copy-of> hace una copia a profundidad,
ques es una copia todos los atributos y sus descendientes, la cual se usa para copiar
secciones completas de XML del arbol fuente hacia el arbol resultado, sin ningin

cambio. Por ejemplo

<xsl:stylesheet
version="1.0"
xmlns:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform">
<xsl:output method="xml" indent="yes"/>
<xsl:template match="text ()"/>

<xsl:template match="Capitulo/No">
<xsl:copy>
<xsl:apply-templates/> *
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</xsl:copy>
</xsl:template>

<xsl:template match="Titulo | Linea">
<xsl:copy-of select="."/> —-

</xsl:template>

</xsl:stylesheet>

Fig. 14 Ejemplo de copy en XSLT

/2 £ Dficina’, Tesis', Junio’SefiorPresidente.zml - Micros -ernet E: L |EII1|

J Archivo  Edicion Wer Favoritos  Herramientas  Ayuda |

] f=trds + o= o @5 [2) 23 | ‘ChBUsqueda [ Favoritos £ #Historial |!%v =
F

Tercera Parte-- * Habla en la Sombra-- Que dia sera hoy?-- De veras,
pues, que dia sera hoy?-- Esperen, a mi me capturaron el wermes,

wernes. , sabado. | domingo. | lunes. , -- Pero, Cuanto hace cque estoy
aqui... ¥ De veras, pues, que dia sera hoy?-- Siento, ustedes no saben

comeo .. 7-- Como 8 estuwieramos muy lejos, muy lejos .- Moz

olndaron en una tumba del cementerio wejo enterrados para siempre -

- Mo hable asil-- Mo ha.. -- . blemos aassill-- Pero no se callen; el

silencio me da miedo, tengo miedo,-- se me fgura que una mano -
alargada en la sombra va a cogerme por el cuello para estrangularme-- -]

&1 Listo || Emirc 4

Se puede notar que de la opciéon copy solo aparece un *, mientras que de

copy-of aparece todo el resto de la informacion.
A continuacion, se presentas elementos que sirven para el control de flujo, los
cuales son <xsl::if>, <xsl::choose>, <xsl::when>,

<xsl::otherwise>y <xsl::for-each> y son parecidos a los

que se usan en programacidén de procedimientos.

3.3.7. <xsl:if>

Este elemento es usado con una plantilla para ejecutar una secuencia encerrada

que dependen de un valor booleano condicional. Es necesario que el atributo test

77




contenga una expresion que devuelva un valor booleano. La secuencia encerrada
sera ejecutada, si el valor de la expresion es verdadero. La expresion a valuar puede

contener funciones de XSLT, que seran presentadas mas adelante.

3.3.8. <xsl:choose>, <xsl:when>, <xsl:otherwise>

Provee el uso de tener varias expresiones de valuacion; de esta manera es

posible tener varias secuencias encerradas, y por tltimo una secuencia que se ejecuta,

cuando ninguna de las anteriores fue verdadera, lo cual permite mas flexibilidad.

A continuacion, se presenta un ejemplo que incluye el uso de i f y de choose.

<xsl:stylesheet
version="1.0"
xmlns:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform">
<xsl:template match="*|/"><xsl:apply-templates/></xsl:template>

<xsl:template match="Fragmento">
<HTML>
<HEAD>
<H1><Center>El Senor Presidente</Center></H1>
</HEAD>
<BODY>
<xsl:apply-templates/>
</BODY>
</HTML>
</xsl:template>

<xsl:template match="Parte/Titulo">
<Hl><xsl:value-of select="."/></H1>
</xsl:template>
<xsl:template match="Capitulo/No">
<DIV><Center>Capitulo <xsl:value-of select="."/></Center></DIV>
</xsl:template>
<xsl:template match="Capitulo/Titulo">
<Center> <xsl:value-of select="."/></Center>
</xsl:template>
<xsl:template match="Persona">

<DIV><B><xsl:value-of select="."/>
<xsl:if test="../Persona='Primera voz'">++H++</xsl:1f>
</B></DIV>
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</xsl:template>
<xsl:template match="Linea">
<DIV>
<xsl:choose>
<xsl:when test="../Persona='Primera voz''">
<DIV style="color:red">
<xsl:value-of select="."/>
</DIV>
</xsl:when>
<xsl:when test="../Persona='Segunda voz'">
<DIV style="color:blue">
<xsl:value-of select="."/>
</DIV>
</xsl:when>
<xsl:otherwise>
<DIV style="color:green">
<xsl:value-of select="."/>
</DIV>
</xsl:otherwise>
</xsl:choose>
</DIV>
</xsl:template>
</xsl:stylesheet>

Fig. 15 Ejemplo de ify choose en XSLT

£} £, Oficina', Tesis', Junio' SeforPresidente 1 xmi - Microsol 18] x|
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El Senor Presidente

Tercera Parte

Capitulo 2V
Hahls en la Sorbra
Primera voz ++++
Crae dia sere hoy?
Segunda voz
Die veras, pues, que dis sera hoy?
Tercera voz

Esperen. a mi me captoraron el viernes viemes.., sabado. ., doremgo. ., hies..
Pern, Cuanto hace que estoy squa . ? De vems, pues, gque dia sers hoy?
Primera voz +++++

Sento, ustedes no saben como | ?

Como 1 sstwvieramos muy lgos, muy lejos .

Segunda voz

Hos obvadaron en una tuwba del cementerio viejo enterrados para siempre
Terceravoz

Hio hable asil

Segumda voz

Mo ba...

. Jolemos aassul!

Terceravozr

Pero no se callen, el silencin me da miedn, tengo ruedo,

et me fizum que una rmano alargada en ls sombimve a cogenme por el euells pam
estrangularyig

|
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3.3.9. <xsl:for-each>

Esta funcion sirve para hacer ciclos, los cuales se ejecutan para cada elemento
que cumpla con la seleccion especificada. En el ejemplo del método descendente, se

utiliz6 un ciclo para contar cuantas lineas tiene cada persona en una seccion.

3.3.10. <xsl:sort>

Este elemento es usado para alterar el orden proceso de los nodos por medio de
un <xsl:apply-templetes> o <xsl:for-each>. El ordenamiento puede
llevarse a cabo por medio de multiples criterios, donde se utiliza como primer orden
el primer criterio y, partiendo de eso, se ordenan los siguientes, utilizando el

principio de prioridad.

3.3.11. <xsl:number>

Este elemento es usado para determinar la posicion del nodo en el arbol fuente.
Tiene asociado el atributo level, que puede tener uno de los siguientes valores:
single, any o multiple. EI primero o simple se usa para determinar la
posicion de un nodo, respecto a sus hermanos; puede usarse para vifietas o para
posiciones en una tabla; el segundo o ninguno es usado para no considerar el nivel
del documento en la jerarquia del arbol; puede usarse para numeracion de pie de
paginas, y ¢l ultimo es, segun la jerarquia del arbol, el que sirve para numerar

subsecciones.

<xsl:stylesheet
version="1.0"
xmlns:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform">

<xsl:template match="/">
<xsl:apply-templates select="//Capitulo"/>
</xsl:template>
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<xsl:template match="Capitulo"><xsl:for-each select="Seccion">
<xsl:sort select="Persona"/>
<xsl:sort select="count (Linea)"/>
<DIV><B>
<xsl:number/>- <xsl:value-of select="Persona"/>
</B></DIV>
<xsl:for-each select="Linea">
<DIV><xsl:value-of select="."/></DIV>
</xsl:for-each>
</xsl:for-each></xsl:template>

</xsl:stylesheet>

Fig. 16 Ejemplo de for-each, sorty number en XSLT

a E:'\Dficina’, Tesis', Junio',SenorPresid -0l x|
J archivo  Edicion Wer Fawaritos  Herramientas — Asvuda |“
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=
1- Primera voz
e dia sera hoy?
4 Primeravoz

Siento, ustedes no saben como P

Como si estivierarmos muy lejos, muy lejos .

2- Segunda voz

Dee weras, pues, que dia sera hoy?

5- Segunda voz

HMos olvidaron en una taraba del cermenterio viejo enterrados para siempre ...

T. Segunda voz

Mo ha...

..hleraos aassiill

6- Terceravoz

Mo hable asi!

3- Tercera voz

Esperer, a ri me capturaron el viemes: viemes..., sabado.... domingo..., Junes...,
Pero, Cuanto hace que estoy agqm...? Die veras, pues, que dia sera hoy?

8- Terceravoz

Pero no ge callen; el silencio e da miedo, tengo wdedo,

ge me figura que una mano alargada en la sombra va a cogerrne por el cuello para
estrangularme
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3.3.12. <xsl:text>
Este elemento inserta literalmente su contenido en el documento de salida. No

es muy usado porque se refiere inicamente a agregar el texto, pero hay que recordar

que xsl:text tiene dos ventajas importantes. La primera es que preserva los espacios
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en blanco, exactamente como fueron definidos, aun cuando el nodo sea vacio, ya que
por defecto el procesador de XSLT borra todos los espacios en blanco del texto del
nodo, los espacios utilizando xsl:text prevalecen. La segunda ventaja es que si se
incluye el texto &1t; en la hoja de XSL, en el documento resultado, pueden
aparecer &1t; o >; esto depende del valor que se le asigne al atributo disable-
output-escaping; si el atributo tiene no o es omitido, aparecerd &1t ;, pero si

el atributo tiene yes, aparecera >.

3.3.13. <xsl:element>

Por medio de este elemento, se puede crear elementos en el arbol de salida.

Por ejemplo, el siguiente cddigo de xsl, genera una salida simple.

<xsl:stylesheet
version="1.0"
xmlns:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform">

<xsl:template match="/">
<xsl:apply-templates select="Fragmento/Parte/Capitulo"/>
</xsl:template>

<xsl:template match="Capitulo">
<xsl:element name="Cap{No}"/>

<xsl:text>

</xsl:text>

</xsl:template>

</xsl:stylesheet>

FEl resultado obtenido utilizado sobre SenorPresidente.xml es

<?xml version="1.0" encoding="utf-8" ?>
<CapXXVIII/>
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3.3.14. <xsl:attribute>

Similar a elemento, pero genera atributos, basando en el arbol fuente crea el

nombre del atributo y su valor hacia el arbol resultado.

Por ejemplo, si se desea colocar un dibujo para cada capitulo del archivo
tesis.xml, y asociar un archivo con extension jpg al numero del capitulo, se debe de

proceder asi:

<xsl:stylesheet
version="1.0"
xmlns:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform">
<xsl:template match="/">
<xsl:apply-templates select="1libro"/>
</xsl:template>
<xsl:template match="1libro">
<TABLE><xsl:apply-templates select="capitulo"/></TABLE>
</xsl:template>
<xsl:template match="capitulo'>
<TR>
<TD><xsl:value-of select="numero"/> - </TD>
<TD><xsl:value-of select="nombre"/></TD>
<TD> <IMG> <xsl:attribute name="src">
<xsl:value-of select="numero"/>.jpg
</xsl:attribute> </IMG> </TD>
</TR>
</xsl:template>
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Fig.17 Ejemplo de attribute en XSLT

2 - EPath

3- Z5LT

4. ¥SLFO 3 a\!
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3.4. Funciones de XSLT

Las principales funciones de XSLT son: position(), last(), name() y count(), las

cuales seran detalladas a continuacion.

34.1. position()

Sirve para seleccionar nodos basados en la posicidbn que ocupan, segin su
aparicion en el nodo de prueba; dicho nodo de prueba se forma después de hacer un
ordenamiento utilizando el elemento <sort> sobre algiin nodo especifico; esto lo
hace diferente al elemento <number>, ya que ¢l ordena segln el arbol fuente. La

primera posicion devolvera como valor 1.
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3.4.2. last()

Sirve para determinar que un nodo especifico es el ultimo; se utiliza

comparandose con la funcion position().

3.4.3. name()

Retorna el nombre del nodo y fue creado con la idea de describir la

informacion que presenta.

3.4.4. count()

Funcién que devuelve la cantidad de nodos en un nodo de prueba.

Un ejemplo utilizando estas funciones es:

<xsl:stylesheet version="1.0"
xmlns:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform"
xmlns="http://www.w3.org/TR/REC-htm140">

<xsl:template match="/">
<TABLE BORDER="1">

<TR>
<TD>Nombre</TD>
<TD>Informacion</TD>
<TD>xs1 :number</TD>
<TD>position () </TD>
<TD>last () </TD>

</TR>

<xsl:apply-templates select="1ibro"/>

<xsl:apply-templates select="1libro/capitulo">
<xsl:sort select="nombre"/>
</xsl:apply-templates>
</TABLE>
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</xsl:template>

<xsl:template match="1ibro">
<xsl:value-of select="count (capitulo)"/> capitulos
</xsl:template>

Fig.18 Ejemplo de table en XSLT

<} E:Oficina’, Tesis', Junio',tesis.xml - Micrnsni
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4 capitulos

Mombre Informacion slmrber [position) |last()
|capitu]1:| |C|:uru:ept|:|s Generales | 1 | 1 | 4

|capitulo [¥Path | 2 | 2 |4

|capitulo [XSL-FO | 4 | 3 |4

|capituln [XSLT |3 | 4 |4

&] Listn o [ Emiec
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4. XSL-FO

XLS fue disefiado para producir presentaciones en multiples medio con un alto
grado de precision, siguiendo con la idea de tomar informacion de un documento y

presentarlo donde sea y de la forma que sea.

4.1. Técnicas para aplicar estilo a XML

El XLST es una herramienta poderosa para transforma documentos XML en
muchos nuevos documentos adecuados y consistentes, pero cuando se trata de
aplicarles estilo el resultado no es tan satisfactorio, ya que se debe de recurrir a
HTML. Existen dos tecnologias para hacer la labor de estilo del XML, éstas son
CSS y XSL-FO. CSS fue creada con un enfoque de presentacion para Internet,
mientras que XSL-FO fue creada con mas recursos para controlar exactamente el

esquema. En la practica, ambos estan lejos de realizar su potencial total.

La version inicial de las recomendaciones de CSS o CSS nivel 1 fue producida
en diciembre de 1996 y fue modificada el enero de 1999, mientras que CSS nivel 2
fue finalizada en mayo de 1998; esto hizo que los navegadores mas populares no
implementaran partes muy particulares las recomendaciones. Sin embargo, es
posible utilizar con mucha confianza Internet Explorer 5 o superior y
Netscape 6. Por otro lado, las herramientas disponibles para producir y desplegar

XSL-FO son aun rudimentarias, pero prometen muchas ventajas a corto plazo.

4.2. Introduccion a CSS

Uno de sus principios basicos es mantener la separacion entre el contenido y el
estilo. Su principal beneficio es que aplicando estilo con CSS a una determinada

clase de documentos, se obtiene una presentacion consistente de informacion.
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Las CSS pueden ser aplicadas usando alguna de las técnicas siguientes:

e Enlazar una CSS externa utilizando la notacion <L INK> de html.

e Importando una CSS externa, a través de la notacion @import.

e Anidar la hoja de estilo en un elemento <Style>, o bien en html, se puede
utilizar el atributo style de cada elemento.

e Informacidn de estilo en linea.

A continuacioén, se presenta un ejemplo que contiene las cuatro técnicas
simultdneamente; contiene redundancia innecesaria utilizada so6lo para mostrar las
cuatro técnicas a la vez; esto no deberia de hacerse en la practica. Para propositos
practicos utilizaciéon de enlace o importacién es igual, y cada una es capaz de

asociarse a mas de una hoja de estilo a la vez.

<!DOCTYPE HTML PUBLIC "-//W3C//DTD HIML 4.0 Transitional//EN">
<HTML>
<HEAD>
<TITLE>Ejemplo de las cuatro tecnicas de CSS</TITLE>
<LINK REI=STYLESHEET TYPE="text/css"
HREF="Tecnicas.css">
<STYLE TYPE="text/css">
@import url (Tecnicas.css);

H1 {color:blue; text-decoration:underline; font-family:Verdana }
H2 { color: red; text-decoration:none; }

</STYLE>

</HEAD>

<BODY>

<HI1>Azul subrayado</H1>

<BR>

<H2>Rojo y simple</H2>

<BR>

<P STYLE="color:green; text-decoration:underline;'">Verde y
subrayado</P>

</BODY>

</HTML>
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El archivo tecnicas.css provee las reglas utilizadas por el elemento <STYLE> y

por @import.

H1 { color: blue;
text-decoration:underline; }

H2 { color: red;
text-decoration:none; }

H1 { font-family : Verdana }

Fig 19 Ejemplo de CSS, tecnicas.css

'3 Elemplo e las custiOUSRIT=TEY
J Archivo  Edicion Wer  Faw **
| =aras - = - @ [0 A *
=
Azul subravyado
Rojo ¥ simple
Verde v subra
=l
4.2.1. Plantillas CSS

Las plantillas CSS son descripciones detalladas del formato de las
entidades de XML. Como se presento anteriormente, pueden ser parte del
archivo XML o bien pueden estar en un archivo externo, esto es lo mas

recomendable, para poder asi aprovechar el beneficio de reutilizacion.

Estas plantillas no tiene ninguna cabecera especial; lo Gnico que se
recomienda es que su nombre contenga la extension *.css. En ¢l se
almacenan reglas, las cuales pueden estar dispuestas en cualquier orden y no
es importante que sobren o faltan reglas, ya que todo codigo erréneo es

automaticamente ignorado.
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4.2.2. Reglas de estilo de CSS

Las CSS trabajan basadas en reglas de estilo. Trabajan creando una asociacion

entre el nombre del elemento de un documento de XML y las propiedades de CSS.

Una regla de estilo se compone de dos partes principales: el selector que es el
elemento que aparece en primer lugar y la declaracion, que es todo lo que esta entre
los signos de “llave” ({ y }). A su vez una declaracion se compone de una pareja de

entidades, las cuales son: propiedad y valor, separadas por dos puntos ( : ).

Para el ejemplo anterior selector es H1; la declaracion de este selector esta
formada por las propiedades color y text-decoration con los valores blue

yunderline.

Es posible repetir las veces que sean necesarias un selector, hasta definir
perfectamente su formato. Es importante considerar que si se utiliza una técnica mas

especifica, ese estilo prevalecera sobre una definicion general.

4.2.3. Agrupaciones de CSS

Las agrupaciones son una ventaja mas de las CSS, ya que con ellas se pueden
compartir reglas para varios selectores a la vez. Los nombres de los selectores deben
de ir separados por coma, y luego se define la declaracion de la manera general. Las
agrupaciones se usan para las declaraciones, que son iguales para un grupo de
selectores, pero si algiin selector tiene otra caracteristica importante, puede definirse
una declaracién por aparte especifica para el, porque como se menciond con

anterioridad, las declaraciones especificas tiene mayor jerarquia.

Por ejemplo, si se tiene un selector H3 que tenga caracteristicas combinadas de

H1 y H2, la definicidn que utiliza agrupadores seria:
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H1 { color: blue;
text-decoration:underline; }

H2, H3 { color: red;
text-decoration:none; }

H1, H3 { font-family : Verdana }

4.2.4. Herencia de propiedades en CSS

Se utiliza con los documentos que tiene informacioén en varios niveles; los
elementos descendientes heredan las propiedades de sus ancestros siendo aplicadas,
siempre que no exista una regla especifica del elemento que la anule o la invalide.

Por ejemplo si se tiene la siguiente plantilla.

P{ background-color: silver;
color: blue;
text-decoration:undeline}

B,I{ color: green}

B { font-weight:bold}

Si el documento de html fuera.

<!DOCTYPE HTML PUBLIC "-//W3C//DID HIML 4.0 Transitional//EN">
<HTML>

<HEAD>

<LINK REL=STYLESHEET TYPE="text/css" HREF="HerenciaHTML.css">

</HEAD>

<BODY>

<p>XML, El lenguaje extensible de marcas realmente deberia ser
llamado <B> XMML </B>, porque XML es actualmente un <I>meta</I>
lenguaje extensible de marcas. </P>

</BODY>
</HTML>

Fig. 20 Ejemplo de CSS sobre html, herencia.css
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Si se desea que cierta declaracién sea aplicada solo en el caso de que un

selector sea hijo de otro, la sintaxis es la siguiente

P B {color:red}

Esto significa que solo si B es hijo de P, se aplicara la declaracion.

Si se necesita que se aplique la declaracion, cuando se trate de un descendiente

en general, no solo para los hijos, la sintaxis es:

P > B {color:red}

4.2.5. Otras caracteristica de las CSS

El modelo de formato para CSS asume la existencia de cajas o bloques (box),
donde cada elemento se comporta como un rectangulo formado por cuatro zonas
diferentes. Cada caja o bloque incluye siempre una zona con el contenido (context
area), que puede ser un texto, una imagen u otro objeto. El tamafo del contenido
marca el tamafio de dicha area. Alrededor de la zona de contenido, se encuentran las
zonas de relleno (padding), de borde (border) y de margen (margin), que pueden
existir o no, ya que son opcionales. El relleno y el margen son espacios que separan
el contenido del borde. El relleno toma el mismo color del fondo del contenido y el
margen es transparente.

Fig. 21 Bloques de CSS

Area de margen
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Area de belleno

Area de contexto
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Un ejemplo de utilizacion de estas entidades podria ser:

‘B {padding:20px; border:2px; margin:.5cm}

Cuando se definen los valores del relleno, del borde y del margen, se aplica a
todos los lados del rectangulo; para ajustar los valores para uno, o varios lados debe
anadir a continuacion de las palabras padding, border y margin, los
atributos -left, -top, -right o -bottom, que se refieren a los lados
izquierdo, superior, derecho o inferior, respectivamente. Con estas posibilidades, se

podria definir un cédigo como:

P {padding-left:20px; padding-top:35px; padding-right:20px;
padding-bottom: 35px;

border-left:1px; border-top:2px; border-right:lpx; border-
bottom:4px;

margin-left:45px; margin-top:5px; margin-right:20px; margin-
bottom:27px}

De esta misma forma, se puede definir para los bordes el grosor (-width), estilo

(-style)ycolor (-color) que da lugar a disefios tan detallados como:

P {padding:20px; border-left-width:thin; border-left-color:black;
border-left-style:dotted; border-top-width:medium; border-top-
color:blue; border-top-style:double; border-right-width:thick;
border-right-color:green; border-right-style:solid; border-bottom-
width:2px; border-bottom-color:red; border-bottom-style:groove;
margin:45px}

Las cajas pueden disefarse para que sean posicionadas, de acuerdo con cuatro

posibilidades principales: normal, absoluto, relativo y flotante.

El posicionamiento normal es cuando no se especifica posicionamiento
alguno, entonces cada caja de bloque se coloca debajo de la anterior, todas en
posicion vertical, y cada caja en linea se sitia a la derecha de la anterior, en posicion

horizontal.
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El posicionamiento absoluto permite ajustar el punto exacto, respecto a la
esquina superior izquierda donde se desea que comience a posicionarse una
determinada caja. Se expresa con position:absolute y las coordenadas del
punto medido normalmente en horizontal, desde el borde izquierdo (1left) y en

vertical desde el borde superior (top). Por ejemplo

B {position:absolute; left:70px; top:50px}

El posicionamiento relativo permite ajustar el punto exacto, respecto al punto
que le corresponderia como caja de bloque o como caja en linea, donde se desea que
comience a posicionarse una determinada caja. Se expresa con
position:relative y las mismas coordenadas comentadas para el

posicionamiento absoluto. Por ejemplo.

B {position:absolute; left:70px; top:50px}

El posicionamiento flotante sirve para dejar flotar libremente una determinada
caja, que sera desplazada a la izquierda o a la derecha de la linea de texto donde se
encuentre. Se expresa con float:left o float:right, y las mismas

coordenadas comentadas para el posicionamiento absoluto.

En el caso de utilizar el posicionamiento absoluto para varios elementos
XML, puede que se solapen total o parcialmente, produciendo situaciones
indeseadas, pero si se controla adecuadamente, puede dar lugar a disefios especiales.
Para controlar qué objetos deben mostrarse superpuestos a otros objetos, se puede
utilizar la propiedad z-1index, que permite dar un valor a cada elemento de manera
que los que tengan valores mas altos se sitien encima de los que los tengan mas

bajos, por ejemplo.

P {position:absolute;left:50px;top:50px;z-index:3}
B {position:absolute;left:70px;top:70px;z-index:2}
H {position:absolute;left:90px;top:90px;z-index:1}
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Aparecera P por encima de B, que a su vez estard encima de H, todos

ligeramente solapados entre si.

Por ultimo para incluir comentarios dentro de un archivo de plantillas CSS se
deben de utilizar el signo de division y el asterisco (/*) como muestra de inicio del

comentario y para finalizar con el asterisco y signo de division (*/).

4.3. Aplicacion de CSS a XML

La aplicacion de CSS a XML es muy similar a la hecha con HTML,
unicamente se necesita direccionar la plantilla que se utilizara para el documento
XML, para lo cual se utiliza la instruccion <?xml-stylesheet> como se presenta en el

siguiente ejemplo donde el documento de XML es:

<?xml version='1.0"'7?>
<?xml-stylesheet href="herencia.css" type="text/css"?>

<PARRAFO>

XML, El lenguaje extensible de marcas realmente deberia ser
llamado <NEGRITAS> XMML </NEGRITAS> porque XML es actualmente un
<VERDE>meta</VERDE> lenguaje extensible de marcas.

</PARRAFO>

El archivo herencia.css es:

PARRAFO { Dbackground-color: silver; color: blue;
text-decoration:undeline}

NEGRITAS, VERDE, { color: green}

NEGRITAS { font-weight:bold}

Fig. 22 Ejemplo de CSS sobre xml, herencia.css
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Con el fin de mostrar en mas detalle las caracteristicas de las CSS, se presenta
a continuacion un ejemplo un poco mas extenso y detallado. El archivo de XML que

se utiliza es el siguiente:

<?xml version="1.0" encoding="utf-8"7>
<?xml-stylesheet type="text/css" href="Senor.css"?>
<Fragmento>

<bParte>
<Titulo>Tercera Parte</Titulo>
<Capitulo>
<NO>XXVIII</No>
<Titulo>Habla en la Sombra</Titulo>
<Seccion>
<Persona>Primera Voz</Persona>
<Linea>Que dia sera hoy?</Linea>
</Seccion>
<Seccion>
<Persona>Segunda voz</Persona>
<Linea>De veras, pues, que dia sera hoy?</Linea>
</Seccion>
<Seccion>
<Persona>Tercera voz</Persona>
<Linea>Esperen, a mi me capturaron el viernes: viernes...,
sabado..., domingo..., lunes..., </Linea>
<Linea>Pero, Cuanto hace que estoy aqui...? De wveras, pues,
que dia sera hoy?</Linea>
</Seccion>
<Seccion>
<Persona>Primera voz</Persona>
<Linea>Siento, ustedes no saben como ...?</Linea>
<Linea>Como si estuvieramos muy lejos, muy lejos ...</Linea>
</Seccion>
<Seccion>
<Persona>Segunda voz</Persona>
<Linea>Nos olvidaron en una tumba del cementerio viejo
enterrados para siempre ...</Linea>
</Seccion>
<Seccion>
<Persona>Tercera voz</Persona>
<Linea>No hable asi!</Linea>
</Seccion>
<Seccion>
<Persona>Segunda voz</Persona>
<Linea>No ha...</Linea>
<Linea>...blemos aassii!!</Linea>
</Seccion>
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<Seccion>
<Persona>Tercera voz</Persona>
<Linea>Pero no se callen; el silencio me da miedo, tengo
miedo,</Linea>
<Linea>se me figura que una mano alargada en la sombra va a
cogerme por el cuello para estrangularme</Linea>
</Seccion>
</Capitulo>
</Parte>
</Fragmento>

La plantilla que se aplicara es:

Titulof
font-family: Verdana;;
font-size:14pt;
font-weight:bold;
text-decoration:underline;
display:block;
Text-align:center;
color: rgb(200,33,20) }

Nof{
font-family: Arial;
font-size:12pt;
font-weight:bold;
display:block;
Text-align:center }

Seccion{
font-family: TimesRoman;
font-size: 10pt;
font-style:normal;
display:block;
padding:3 '}

Persona{
font-style:italic;
font-weight:bold;
display:block;
color:blue }
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Fig. 23 Ejemplo de CSS sobre xml, senor.css
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4.4. Introduccion XSL-FO

XSL-FO es un lenguaje complejo que contiene vocabulario y formato en un
archivo XML. XLS-FO fue disefiado para desplegar informacion en multiples
medios; permite especificar a detalle las caracteristicas de formato y apariencia
imposibles de obtener con XSLT o con CSS. Su principal deficiencia es que atn no
ha sido implementada una parte importante de sus especificaciones; esto deja

expectativas de que més se podra hacer en el fututo con el.

Mediante los objetos de formato y sus propiedades especificas se pueden
describir como se veran los elementos de un documento. Objetos de formato son:
e Las caracteristicas de pagina
e Los parrafos
e Las listas

e [ os enlaces, etc.
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Cabe destacar que XSL-FO tiene un gran potencial en el area de
documentacién, pero esto requiere de mucha programacion por el amplio grado de
detalle en sus documentos; por esto puede ser considerado un lenguaje dificil a esto;

se puede agregar que existe escaso soporte en aplicaciones comerciales.

Actualmente es posible tener todo el contenido de un libro en un archivo de
XML y por medio de XSL-FO hacer una péagina de estilo, para imprimir este libro
con las normas mas estrictas de edicidon, y con otra pagina de estilo generar la

presentacion para un navegador de Internet.

4.5. Paginas de XSL-FO

Una de las claves para tener el dominio de XSL-FO es entender la estructura y

terminologia del esquema de una pagina.

Fig. 24 Esquema de paginas deXSL-FO
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El esquema anterior muestra las regiones de una pagina de XSL-FO para un
lenguaje de ‘Izquierda a Derecha’, como es el caso del espafiol y el inglés. La parte
mas oscura es una region de borde que no presenta contenido. Las partes de gris
claro, llamadas margenes, son utilizadas para definir anchos y no presentan
contenido. El area blanca esta dividida en cinco partes, para presentar informacion;
dentro de ellas se define el contenido general de una pagina. Cada una de estas areas
es capaz de presentar informacion independiente; no son areas obligatorias en las

paginas, y pueden no aparecer.

Para lenguajes como el arabe o el hebreo que son lenguajes de “Derecha a
Izquierda” las areas van invertidas, o sea la region inicio estd en la derecha y la

region final, a la izquierda. Para lenguajes verticales, la rotacion es a 90 grados.

El cuerpo del documento esta limitado por las regiones; por esoo debe de
tenerse cuidado en la definicion de los anchos de estos, para dejar un tamafio

apropiado al cuerpo del documento.

4.6. Estructura de un documento en XSL-FO

XLS-FO es esencialmente un lenguaje de descripcion de documentos o,
mejor dicho, un lenguaje de descripcion de paginas. Para un documento de muchas
paginas, puede tenerse un esquema diferente para cada pagina, por ejemplo, cuando

inicia un capitulo o para paginas izquierdas y derechas con margenes diferentes.

Un documento de XSL-FO se divide en:

e Maestro de esquema o “layout-page-master”

e Descripcion de tipos de pagina o “simple-page-master”

e Secuencia en la que parecen los tipos de pagina o “page-sequence”

e Pdaginas propiamente dichas o “flow”
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Para los ejemplos, se necesita de un procesador de XSL-FO, se utilizara el
software XSL Formater, el cual debe de instalarse y puede obtenerse de Internet en:

http://www.antennahouse.com/xslformatter.html

XSL Formater es un programa ejecutable que genera una presentacion con base

a el documento de origen y a la pagina de estilo que se le asocie.

A continuacion se presenta un documento para analizar

<?xml version='l.0'?>
<fo:root xmlns:fo="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Format">

<fo:layout-master-set>
<fo:simple-page-master master-name="mi-pagina">
<fo:region-body margin="1in"/>
</fo:simple-page-master>
</fo:layout-master-set>

<fo:page-sequence master-reference="mi-pagina'>
<fo:flow flow—name="xsl-cuerpo'>
<fo:block>Ejemplo de un bloque en Antenna House XSL
Formatter</fo:block>
</fo:flow>
</fo:page-sequence>
</fo:root>

Fig 25 Ejemplo de XSL-FO, bloque.xml en XSL Formater
a %SL Formatter - hello.xml =13l =l
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El elemento <layout-page-master> contiene dentro del uno o mas
elementos <simple-page-master>; como éste es un ejemplo simple contiene
so6lo uno denominado “mi-pagina” y este tipo de pagina es el inico que aparece
en la secuencia <page-sequence>. Dicha secuencia tiene anidada la descripcion

de la pagina, que en este caso es el flujo "xs1-cuerpo".

Para darle una mejor apariencia a una pagina se deben de definir las regiones,
utilizando el elemento <fo:static-content>, donde la regién anterior o
“xsl-region-before” es utilizada generalmente como cabecera de pagina,
mientras que la region posterior o0 “xsl-region-after” se utiliza como pie de
pagina. La definicion de <fo:static-content> debe de preceder a la
definicion del elemento <flow> o flujo. En otras palabras, debe de definir las
cabeceras y los pies de paginas, antes de definir el cuerpo de la pagina y para que
estas sean visibles debe de existir el espacio suficiente en la region respectiva.

Dentro del elemento <flow>, puede tener elementos como <fo:block>,
<fo:block-container>, <fo:table-and-caption>, <fo:table>,

<fo:list>.

4.6.1. Crear un documento XSL-FO, usando XSLT

La mezcla entre XLS-FO y XSLT se hace definiendo el formato, a través de
la sintaxis de XSL-FO y los datos que se van a presentar a través de las plantillas de

XSLT, como se muestra en el siguiente ejemplo:

<?xml version='1l.0"'?>

<xsl:stylesheet version="1.0"
xmlns:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform"
xmlns: fo="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Format" >

<xsl:template match="/">

<fo:root>
<fo:layout-master-set>
<fo:simple-page-master master-name="General"
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page-height="20cm"
page-width="15cm"
margin-top="1lcm"
margin-bottom="1lcm"
margin-left="1lcm"
margin-right="1cm">
<fo:region-body margin-top="1cm"/>
<fo:region-before extent="1cm"/>
<fo:region-body margin="0.3in"/>
</fo:simple-page-master>
</fo:layout-master-set>

<fo:page-sequence master—-name="General">

<fo:static-content flow-name="xsl-region-before">

<fo:block text-align="end"
font-size="10pt"
color="Green"
font-family="serif"
line-height="14pt" >
<xsl:value-of select="/Fragmento/Parte/Capitulo/Titulo"/>
- p.
<fo:page-number/>

</fo:block>
</fo:static-content>

<fo:flow flow-name="xsl-region-body">
<fo:block font-size="10pt"
font-family="sans-serif"
line-height="10pt"
space-after.optimum="15pt"
color="BRlue"
text-align="center"
padding-top="3pt">
Capitulo -
<xsl:apply-templates select="Fragmento/Parte/Capitulo/No"/>
- <xsl:apply-templates select="Fragmento/Parte/Capitulo/Titulo"/>
</fo:block>

<fo:block font-size="8pt"
font-family="sans-serif"
line-height="_8pt"
space-before.optimum="_8pt"
space-after.optimum="8pt"
text-align="start"
padding-top="3pt">
<xsl:apply-templates
select="Fragmento/Parte/Capitulo/Seccion"/>
</fo:block>
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</fo:flow>
</fo:page-sequence>
</fo:root>
</xsl:template>

<xsl:template match="Fragmento/Parte/Capitulo/Seccion">
<fo:block>
<xsl:value-of select="Persona/."/>
</fo:block>
<fo:block>
<xsl:value-of select="Linea/."/>
</fo:block>
*kk

</xsl:template>

<xsl:template match="Fragmento/Parte/Capitulo/No">
<xsl:value-of select="."/>
</xsl:template>

<xsl:template match="Fragmento/Parte/Capitulo/Titulo">
<xsl:value-of select="."/>

</xsl:template>

</xsl:stylesheet>

Por medio de Formatter de Antenna House, se ve la aplicacion del
formato anterior al documento ElSefiorPresidente.xml, que se utilizo para ejemplo en

capitulos anteriores, lo que resulta en:

Fig. 26 Ejemplode XSL-FO, SenorPresidente.xml
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Para entender como se obtiene este resultado, se discutira a continuacioén trozo

por trozo. Por ejemplo:

<?xml version='1.0'"'?>

<xsl:stylesheet version="1.0"
xmlns:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform"
xmlns: fo="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Format" >

Determina qué es un archivo de XML por su primer linea, pero también define

que trabajara, tanto son XSLT como con XSL-FO.

Luego se determina qué, para todos los elementos del documento fuente, debe

de aplicarse la siguiente plantilla; esto en sintaxis de XSLT.

<xsl:template match="/">

El maestro de esquema se define con el nombre “General” y en el se
determinan los margenes y tamafios que se van utilizar para las paginas, asi como los
tamanos de las regiones que presentaran datos; si una region no tiene definida area,

no presentara informacion alguna.

<fo:layout-master-set>
<fo:simple-page-master master-name="General"
page-height="20cm"
page-width="15cm"
margin-top="1cm"
margin-bottom="1cm"
margin-left="1cm"
margin-right="1cm">
<fo:region-body margin-top="1cm"/>
<fo:region-before extent="1cm"/>
<fo:region-body margin="0.3in"/>
</fo:simple-page-master>

</fo:layout-master-set>

La secuencia en la que aparecen los bloques se define a continuacidn, se
definen primero las regiones estaticas como indican las instrucciones de XSL-FO.
Para la region cabecera se define una alineacion izquierda, con letra tamafo 10, color
verde y tipo serif, que presentara el titulo del capitulo, seguido de un guién y el

numero de pagina.
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<fo:page-sequence master—-name="General">
<fo:static-content flow-name="xsl-region-before">
<fo:block text-align="end"
font-size="10pt"
color="Green"
font-family="serif"
line-height="14pt" >
<xsl:value-of select="/Fragmento/Parte/Capitulo/Titulo"/> -
p. <fo:page-number/>
</fo:block>
</fo:static-content>

El cuerpo de la pagina presentarda un bloque de titulo con el nimero del
capitulo y el titulo del capitulo, el cual sera formateado en letra tamafio 10 de tipo

sans-serif'y color azul, con alineacion centrada

<fo:flow flow-name="xsl-region-body">
<fo:block font-size="10pt"
font-family="sans-serif"
line-height="10pt"
space-after.optimum="15pt"
color="Blue"
text-align="center"
padding-top="3pt">
Capitulo -
<xsl:apply-templates select="Fragmento/Parte/Capitulo/No"/>
- <xsl:apply-templates select="Fragmento/Parte/Capitulo/Titulo"/>
</fo:block>

Siempre en el cuerpo de la pagina, se presentara otro bloque con la informacion
de las secciones escrito en letra Sans-serif de tamafio 8, alineado a la izquierda, con

un relleno de tamafio 3 y dejando un espacio de 8 en cada lado.

<fo:block font-size="8pt"
font-family="sans-serif"
line-height="_8pt"
space-before.optimum="_8pt"
space-after.optimum="8pt"
text-align="start"
padding-top="3pt">
<xsl:apply-templates

select="Fragmento/Parte/Capitulo/Seccion"/>

</fo:block>
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En sintaxis de XSLT, se define la apariencia de cada elemento del documento
fuente, que coincida con una plantilla especifica. Para el caso de las secciones, se
presentara informacion de la persona y de la linea en bloques separados, para que sea

mas presentable y también se agrega un valor fijo “***’ después de ellos.

<xsl:template match="Fragmento/Parte/Capitulo/Seccion">
<fo:block>
<xsl:value-of select="Persona/."/>
</fo:block>
<fo:block>
<xsl:value-of select="Linea/."/>
</fo:block>
Fokk

</xsl:template>

Las ultimas especificaciones son mas sencillas y presenta los datos tal cuales

en el documento de entrada.

<xsl:template match="Fragmento/Parte/Capitulo/No">
<xsl:value-of select="."/>
</xsl:template>

<xsl:template match="Fragmento/Parte/Capitulo/Titulo">
<xsl:value-of select="."/>
</xsl:template>
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CONCLUSIONES

XSL es un lenguaje potente en la transformacion de datos, a partir de un
documento XML, por la utilizacion de plantillas reutilizables para la

presentacion de la informacion.

La presentacion de la informacion con XSL es versatil, ya que puede llegar a
mostrar la misma informacion de diferentes formas, en diferente orden, con

diferente aspecto y con distintos filtros de acceso.

Las salida de datos o presentaciones de informacion de un documento XSL
puede realizarse a diferentes dispositivos electronicos, como teléfonos

celulares, palms, etc., y no solamente a paginas de Internet.

La familia de XSL est4 formada por tres lenguajes: XPath, XSLT y XSL-FO.
XPath; es el encargado de obtener el segmento de informacion que se va a
utilizar, XSLT y XSL-FO realizan la presentacion de la informacion, el
primero es el mas conocido y utilizado, mientras que XSL-FO es mas

potente, pero no esta implementado en su totalidad.
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RECOMENDACIONES

A los disenadores de paginas para Internet se les insta usar XSL, ya que este
lenguaje es mas abierto, con el se puede llegar a un nivel de detalle superior y,
sobre todo, se pueden hacer plantillas que pueden ser utilizadas para multiples

documentos de entrada.

Para los usuarios que utilizan XLM, para la transferencia de informacion, se les
recomienda utilizar XSL, para poder filtrar la informaciéon que se va a enviar,

enviar solo una parte de ella o bien reestructurarla de cualquier manera.
Para quienes deseen crear paginas para los buscadores mdas usados del

momento, se debe utilizar XSLT pues es soportado en su totalidad por ellos,

mientras que XSL-FO es soportado unicamente por programas especificos.
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